

FHS  
A I 11

1.  
År 1809 den 1 December samman-  
trädde Kejsarliga Svenska Hushållnings-  
Sällskapet, Ord förande och Ledamö-  
ter.

§. 1.

Protokollet för sammanträdet den 1 följande No-  
vember upplästes och giffverades.

§. 2.

Af de skrifter som under nyss föflutne månad  
inkommit och nu blefvo Sällskapet föredragne,  
hänvisades till Beredningsutskottet, Sokenstämme  
Protokoll af d. 24 Sept. 1809 och Sjue instrument  
af d. 19 Sept. öfver Bonden Mats Jönsson  
Berthas från Kämmäniemi by i Peipos kapell  
Sörsamling, började uppodlingar — äfvenledes re-  
mitterades till samma utskott tredje Calamii  
Memorial af d. 2 Nov. om belöning för Ti-  
gan Margreta Hurvindhör Torvonen som erhållt  
bidragt Sokenstämme Protokoll, tjent troget  
om beämningen i 10 år hos numera afledne  
Commisarien Gabriel Calamius i Tudasjär-  
vi.

§. 3.

Upplästes Berednings utskottets Protokoll af  
d. 4 Nov. och Ekonomie utskottets Protokoll







af honom på franska utgifvit arbete om  
Wiborgska Gouvernementet, under titel: Description  
Chorographique de la Finlande Suisse 1807. och  
besluts det till honom skulle genom Secretarien  
afgi tackfälgelse bref.

§ 4.

Anmälte Secretarien, och kyrkoherden i Birkala  
Magister Samuel Bohm, svarat på Sällskapets  
Kallelse till ledamot och infärdt den vanliga  
afgiften, som nu till Skattmästaren öfverlämnas  
des.

§ 5.

Uppläses Berednings Utskottets Protokoll af den  
29 November, och tillstyrker utskottet den van-  
liga belönings medaljen med tjänlig påskrift för  
Sigan Anna Mårtensdotter som i 15 års tid med  
utmärkt trohet tjent ho Vice Häradshöfdingen och  
Kronobefallningsman Mårnorkan i Loppis gård i  
Lempäli socken och kommer derförmä att  
henne tilldelas på hundraens belöning. Likaledes  
hede utskottet tillstyrkt den vanliga belöningen  
af 200 Banco + för Drängar Claes Hjelt som  
i Jollimemi gård i Rengo kapell församling, enligt  
infärdt sockenfrämmande Protokoll, ett års tid tjent  
med oxar och gåt Sällskapet här till sitt bifall.

§ 6.

Herr Super Cargenen Blads, Manuscript till  
afhandlingen: hvilka äro de hinder som fött  
Svenska Landmannen Roghet och hvilka medel äro  
de lämpeligaste och kraftigaste att väcka honom till drift,

3.  
hade numera erhållits ifrån tryckeriet och  
fanns vid jämförelse skriften med samma  
styck, som det tillfärdade brefet och det  
som följde med det utgifne sigill och  
~~kommer~~ således Herr Super Cargenen, ~~att~~ erhålla  
den utlofvade belönings medaljen; men emedan  
en sådan nu ej finnes och Herr Super  
Cargenen förklarat sig nöjd dermed, <sup>att följande värdet</sup> kommer  
den, att betalas med 20 Ducater.

§ 7. <sup>äskades</sup>

Undertecknad Secretarie, gif tillkänna sig  
vara författare af det belönte svar  
om pångförläggningen och förklarade sig nöjd  
att emottaga äfvenledes 20 Ducater, i stället  
för den vanliga Prismedaljen. (389.)

§ 10.

Till ledamot af Sällskapet kallades genom  
vanligt ballotering, enhälligt, Herr Lagnan  
Henric Ervass.

§ 11.

Till ledamot af Sällskapet föreslogs af  
Herr Professor Lager: Vice Pastora  
Akerman och af undertecknad Secretarie  
Herr Stats Rådet Petter Frickius.

är och Dag som ofvan

Fr. Vill. Radloff.

\* enligt Sällskapet  
Kungälvsk. upd. 1  
Juni: 1806



§. 8.

Skattmästaren Herr Professor Johan Gadolin, in-  
lemnade, nu Räkenskaperne för Sällskapet  
12<sup>de</sup> år och bifanns deraf: Sällskapets inbetalade  
Londs behållning var 2435 R. 8 Mk. eller 16  
R. 18 Mk. mindre än förledit år. Ahlmaniska  
Fonden utgör 41097 R. 45 Mk. 1/2 r. och Bil-  
maniska Fondens behållning: 4104 R. 11 Mk. 7 r.  
Äfvenledes inlemnade Skattmästaren en förteckning  
öfver Sällskapets besvär.

§. 9.

Äfvenledes inlemnades af Skattmästaren Redo-  
görelsen för Vaccination medlen, och hafva betö-  
ningen för 5655 vaccinerade blifvit utbetalt  
samt finnes för närvarande i kassan 1217 R.  
6 Mk. 4 2/3 r.

Den 1 Februarie 1810 samman-  
trädde kejsarliga Fincka Hus-  
hållnings Sällskapets Ordförande  
och Ledamöter.

§. 1.

Protokoll för Sällskapets sammanträde  
den 2 siffleda Januari upplästes och  
giffvades.

§. 2.

Sedan Sällskapets sista sammankomst hade  
under nyssförflutne månad följande skrifter  
inkommit:

- 1) Söparne Johan Bertilsson, Michael Jokela, Johan  
Kinnisfor Kangasjä, och Anders Ekman för 2 kanna-  
me Wrfäll i Seifos kapell af Morsby socken  
och kronobyggarne Stephan Kinnisfor och  
Skatts förman i samma kapell, med by-  
instrument och sockenstämmes protokoll öfver  
ätkilliga ädelingar, anhållandes om något un-  
derstö af Ahlmaniska fonden, och remitterades  
desse ansökningar till Berednings Kfskottet.
- 2) Herr Hofman och kyrkostyrelsen L. Cygnacum här  
inlämnat skickordgifka observationer ifrån Tava-  
stern för siffleda år.
- 3) Landskapstingen och Riddarne Baron af Camul  
i Wasa län, hade i memorial af den  
lemnad den undersökelse, att han ämnar ej







Det ej anföreglig kunna sträjas med Landshövdingens  
genom afslag, utan borde målet i Kejsarliga Re-  
gerings Conspillen anmälas.

§ 7.

Landshövdingen företogs Val af nya Ledamöter och  
kallades dertill enhälligt Herr Statsrådet m.m.  
Peter Ericsson och Vice Råsten Henrik Åkerman  
i Lampis.

Er om Dens för öfvan  
Fri Vilh. Radloff.

Den 1 Martii 1810 sammanträdde  
Kejsarliga Genska Hushållnings Säll-  
skapets Ordförande och Ledamöter.

§ 1.

Protokollet för Sällskapets Sammanträde den  
1 fjortedne Februarii uppläses och justerades.

§ 2.

Sedan Sällskapets fjärde sammanträff hade un-  
der nyss förflutne månad följande skrifter in-  
kommit:

1, Ett anonymt svar, uppi Sällskapets anrore i  
Åbo Rådning nr 91 förledit in, angående ett till

Sällskapet inkommat, ~~och~~ med acceptat  
~~beträffande~~ ihogkommit svar, ~~och~~ på dess utgifne 19101  
Förfrågans: kan Circulations sådet vara verkliga  
nyttigt och passande för Finland, och Valspil utåtens måfästare,  
och hvilket författaren härigenom ifverlemnade  
till Sällskapet disposition, tillika med några  
anmärkingar angående spåttite variteter af  
Rig.

2, Ett memorial ifrån Herr Landshövdingen och  
Riddaren Ehrenstolpe i Uleåborgs Län, att den  
redovisning Sällskapet begärt, genom underseende  
Secretarare, för de 65 R. 34. R. 8. r Banco  
hvilka efter numera afledne Landshövdingen och  
Riddaren Langes infände ligand, förment vara  
i händeriet innestående, aldrig blifvit deffin-  
der redställe, utan varit i Landshövdingen Langes  
ej tillika värd och hans enkefön för emottagit  
bakt, redan 1808 flyttadt till Stockholm. Säll-  
skapet beflit i anledning häref det Secre-  
teraren borde tillskrifa för Landshövdingens  
Lange och underrätta henne om denna Säll-  
skapets fordran samt anföreglig närvarande Ledamöter  
brevet tillika med försigt skrifvelse böra  
öfverfändas till Sällskapets Ledamot Herr J. J. J.  
Ridet och Riddaren Toppus.

+ ej kan komma  
emdan dess me-  
del hvilka Säll-  
skapet förenat

3, Kyrkoherden Appelgrens i Mukas Quastals be-  
rättelse om årsväxter, väderleken och flere  
hushålls underrättelser. Tillika påminner Kyrko-  
herden, att han redan 1807 anhållit om Säll-  
skapet åtgärd hos Regeringen i Sverige till



uppläsnande af 1740 års förordning för lifvår vänder  
by skattebetalt för uppodlade mässen m.m. Säll-  
skapet erindrade sig att H. kyrkoherden nämnde en  
infärdt ett memorial i detta ämne; men att det  
då, ej ansetts sig kunna ~~befattas~~ för taga  
någon befattning härmed och skulle samma  
saken äfven nu H. kyrkoherden meddelas.

4. Medicine Adjunkten Herr Doctor Söngrens  
berättelse om <sup>häfte</sup> sin befattning som public  
vaccinator ären 1808 och 1809. Remitterades  
till Vaccinations utskottet.

5. Vice Klockaren Emanuel Järnlörns från Christo-  
nae socken Vaccinations förteckning öfver 63 vaccine-  
rade barn, remitterades äfven till Vaccinations  
utskottet.

§3.

Uppläsning Berednings utskottets Protokoll af 2. 30 Nov. <sup>Sam-</sup>  
för andra gången och bifelt Sällskapet, att  
utskottets betänkande skulle ligga till grund  
för de regler, som för aktmanska socken-  
skolarne komma att utarbetas, likväl att  
de efter behof i framtiden kunna utstakning  
kan undergå vidöfverlig jämförelse. Äfvenledes  
berörade Sällskapet fött bifelt till de föreslagna  
belöningarne

här och dag som ofvan.

Fr. Vilh. Kadloff.

Den 2 April 1810 sammantredde  
Kejserliga Kungliga Hushållnings-  
Sällskapet Ordförande och  
Ledamöter.

§1

Som Sällskapet Ledamöter voro förklarade  
till ett ringt antal, beflöt; att i dag ordast  
remitterade de skrifter som sedan sista  
sammankomsten blifvit inlämnade, till ve-  
derbörande utskott, nemligen:

1. Ordnings i Doragårdens församling af  
Könst. Pastorat Henric Liljeboos förteckning  
öfver 143 vaccineerade barn, till Vaccinations  
utskottet.

2. Ett Sockenstämmes Protokoll ifrån Lankås socken  
hvarmt Bereder Matts Sköfva & Knutilla kommal ämnade / om orovafari  
Drängen Eric Jacobsen till belöning för 23  
äro trogen tjänt, till Berednings utskottet.

3. En anonym afhandling om Circulations  
brukets antaglighet i Finland m.m. äfven  
till Berednings utskottet.

är en dag som ofvan  
Fred. Vilh. Kadloff.



Den 1 Maj 1910 sammantredde  
Kejsarliga Svenska Hushållnings Sällskapet  
srets Ordförande och Ledamöter.

§ 1.

Protokoll vid Sällskapets ~~14~~ sammantredde  
den 2 siff. April uppläses och påföljande.

§ 2.

Uppr. Sällskapets underrättelse angående, att i för-  
Åbo Landtränteri för lyfta Skiffaren af de  
under Svenska Regeringen, anordnade Vacations  
och Potatoes planteringens befrämjande, utgörande 2000  
R. Banco, hade Kejsarliga Regering, Confileren i  
Stockholm af den 11 April härtill befunnit ~~af~~ bifall,  
likväl, ~~de~~ nämnda Summa Kommer, som i Landtränteriet  
ej finnes svenskt mynt, så utgå i Kejsarliga Rysska Banco  
assignationer, berättade hos banken till 21 R. Banco.  
och skulle denna Respiration öfverlemnas till Sällskapets  
Skattmästare, att medlen i härtill lyfta och geffna.  
§ 3.

Sällskapets Skattmästare Herr Professor Johan  
Gadolin hade inlemnadt Quantalsförslag öfver Säll-  
skapets fonder och befunnit Enfaldiga fonderna utgöras  
2534 R. 28.  $\frac{1}{3}$  Banco, hvaraf 2296 R. 7  $\frac{1}{3}$  Banco  
vare utlänta och 238 R. 4  $\frac{1}{3}$  Banco i Contant, och de  
2000 Rubel Banco assignationer hvilka från Kejsarliga  
Maj i Väder skänkt Sällskapet. Ahlmaniska  
fondens behållning, utgjorde: i Jordningar 40813 R.

23 R. 6 r. och i Contant 398 R. 31  $\frac{1}{3}$  Banco till  
samman 41241 R. 13  $\frac{1}{3}$  Banco. Bilmaniska fon-  
den hade i behållning 4665 R. 8  $\frac{1}{3}$  Banco i for-  
dring och 63 R. 2  $\frac{1}{3}$  Banco i Caspar.

§ 4.

Se på enligt Sällskapets beslut af den 2 Janne:  
~~den 21 Januari~~, Pigan Margareta Lovviken från Rudasjärvi  
blifvit tillagd uppå ~~hubbens~~ behållnad för  
Sällskapets ~~den~~ <sup>den</sup> varliga betänning  
medan, utförs till utdelare af denna betän-  
ning, uram given: nämnde i fört, emedan  
inga af Sällskapet Ledamöter vare boende i  
gruppskapet. Den betänning som för trögen  
och långvarig tjänst den 2 Janne: blifvit  
beviljad Pigan Anna Martensdotter Koppi  
gård i "Långgädd" socken, ~~skulle~~  
genom bref Sällskapets Ledamöter Herr Gustaf  
Waller anmodas, äfven för Gustaf och  
hustrun af S. N. O. 200 Claf. Zacharias Gygnæus,  
att öfverlemna drängen Ular Hjeld den 2 R. Banco  
som han har att erhålla för det han ett  
ett tid i Jönköping, gård kört med oxar.

§ 5.

Till ledamöter af Sällskapet, föreslogs af under  
tillid senare Herr Excellens Herr General  
Gönsen och m. m. Bara Skrifvel och lemnade (utan ballstän)  
Sällskapet / härtill fört innehålligen bifall och skulle  
kallelse brefses <sup>Excellens</sup> af Secretarien tillfästas.



Till Ledamöter af Sällskapet beordnings utskott  
för ingående kuller är valda: Herr Hofrådskädet  
och Riddaren Wallerius, Herr Professor och Riddare Haartman,  
Herr Professor Lagus, Herr Prof. Jacob Brandhoff, Herr  
Registrator Collan, Herr Resjons Comm-sjans Dahlbeck,  
Herr Actuarii Allex, Herr Magister Julius Ahlstedt,  
Herr Medicus adjunctus Fällenberg, Herr Brukspatron  
Roos, Herr Handelman Augustin, Herr Collector Rönbeck.

Till Ledamöter: Sällskapet Oeconomie  
utskott blefvo valda: Herr Ley-an Krogius, Herr  
Referendarie Secretarien Lundström, Herr Referendarie  
Secretarien Skräum, Herr Majoren och Riddaren  
Brummer, Herr Assessorerne Björkstén och Haartman,  
Herr Håradshöfdingen Lilius, Herr Academie Kammeren  
Ledorby, Herr Advokatfiskalen Rönbeck, Herrar Handels-  
männen Mäxmontan, Dahl och Brinck.

Efter tvorne afgående Ledamöter: Doktorer ut-  
skottet, Herr Magister Julius Ahlstedt och Herr Brukspatron  
Roos, valdes Herrar Professorerne Gustaf Gadolin  
och Franzen. Ut Vaccinations utskottet valdes  
i skottet för Herr Medic. adjunctus Braxström och  
Herr Apotekaren Brandthal, Herr Professoren  
Doktor Hellenius och Herr Provincialmedicus Dr.  
Åkerberg.

Till tredje Ledamot: verkställande utskottet  
efter Herr Handelman Sundbeck, valdes Herr  
Professoren Hällström.

§ 6.

Sällskapet företogs Val till ordförande och två  
Ledamöter öppnade Jamm at Sällskapet enhälligt

med sitt förtroende fallit på Herr Landshövdingen  
och Riddaren af St Annae Ordens 1<sup>sta</sup> Class  
Herr Grefve Robert Wilhelm De Geer, hvilken  
desförse sig nu frånvarande, borde om samma  
Sällskapet val <sup>skulle</sup> understått af Sällskapet  
undertecknad Secretariat.

Junii 21.

Är om Dag för ofan.  
Fred. Vilh. Radloff.

Den 21 Junii 1810 sammantredde  
Kejsarlige Sällskapet Huskällnings-  
Sällskapet Ordförande och Leda-  
möter.

§ 1.

Protocollat vid Sällskapet sista sammantredde  
den 1 Maj upplästes och justerades.

§ 2.

Sällskapet Ordförande Herr Landshövdingen  
och Riddaren Grefve De Geer  
förklarade uti ett tal sin förbindelse  
för Sällskapet <sup>trude</sup> förtroende vid Jamm skilde  
valde till ordförande och tillika sin  
ihäga om nit att gequa Sällskapet  
och belöna dess yrken.



Sedan Sällskapet sista sammanträde hade följande skrifter inkommit:

- 1, Kejsarliga Regerings Casjällens Remiss angående Strömsrensning ~~Material~~ redskaper och materialier som skulle finnas i Skalis Söken, som skulle communiceras med Strömsrensningens Direktion Ledamöter.
- 2, Söken stämms Protokoll om utställning af nybyggaren Henric Johanson i Ludeniemi Kapell af Mouhijärvi Söken verkställte uppdelningar, som remitterades till Beredningens utskottet utlåtande.
- 3, Profesoren och Profen Ström Quatals berättelse om årsväxten och väderleken i trakten af Nyttad, som uppläses, tillika
- 4, Profen och kyrkostyrelsen Appelgrens Quatals berättelse om årsväxten och väderleken i ~~Ström~~ Muros Söken af Uleåborgs Län.
- 5, Vice Händeshjefingen Wegeli anförning angående betalning för en hos framlidne Assessorn Ahlman indestående Jordran af ~~49 R. 11 Sk.~~ 49 R. 11 Sk., som remitterades till Oeconomica utskottet.

återtagen sedan i  
Dokument  
Sällskapet  
Årensbergs Län  
blifvit uppläst.

- 6, Kloaken Gustaf Forstens i Torkon af Weperes Söken, förteckning öfver 105 vaccinerade. Skulle öfverlämnas till Vaccinations utskottet. 21 Jun.
- 7, Sällskammern Hamneris anförning angående betalning för Drängen Adam Pekurin och Gorpas Johan Lampen i Söken Söken. Förvisst till Beredningens utskottet.

Till Ledant af Sällskapet förslags af ~~Her~~ Her Handelman Hjelmens Söken, Her Handelman Maximatens Söken.

är som den som af  
Fred. Vilh. Radloff.



Den 1 September 1810 sammanträdde K. K. Högskolestyrelsen Sällskapets Ordförande och Ledamöter.

181

Protokoll vid Sällskapets Sjätte Sammanträde utvaldes och justerades.

92.

Sedan Sällskapets Sjätte Sammanträde hade till följande skrifter inkommit:

1) Sockenstämman Protokoll ifrån Sommars Socken häromti vämmademans Wen Gustafson Elli, af Lagman Gadd, anmäles till belöning, för förtjänst ifrån vämmademans Remitterades till Berednings utskottet.

2) Prosten G. K. Appelgren: Måns Lantars berättelse om ärovärdet m.m. utvaldes och skulle förvaras.

3) Prosten och ärovärdet Prosten Kröns berättelse om ärovärdet m.m. utvaldes, för afsändes utvaldes, och skulle förvaras i handskrift.

4) Landskapdingens Memorial om aflytade af ärovärdet biffen vid St.

skriftförfattningarne; Häruid föreflygo några Le-damöter, att 2 nya utvaldes den Committé Sällskapet hade utvaldes under senaste begringen att inkomma med nya för anmärkningarna öfver en föreflygen för skriftförfattningar; men för flere af denna Committé, och i tiden aflytade och och ej var i Staden närvarande; beflöts att detta ~~inval~~ <sup>Memorial</sup> enligt stadgarne skulle tvärs på bålet.

5) Sockenstämman Protokoll hållet i Letala den 27 Maj 1816, häromt Prosten Helsingberg anmäler Pigan Maja Hennies dotter till belöning för trogen tjänst Remitterades till Berednings utskottet.

6) Sockenstämman Protokoll hållet i Hanko den 26 Octobr. 1806, angående någon belöning för Drän-gen Simon Jönsson. Utvaldes till berednings utskottet.

7) Sockenstämman Protokoll, hållet i Götjärvi Ka-pell kyrka, om belöning för Pigan Maria Jönssons dotter. Remitterades till nämnde utskottet.

Landskapdingens Memorial Uleåborgs Län Memorial tillika med kyrkostyrelsens licentiaten Abri Cajan-anförelning om någon belöning för kyrko-värden Pehr Ahlén hustru i Söderbyla som betjänt allmogem med koppgröning. Hänvises till Vaccinationens utskottet.



§. 3. Sällskapet Skattmästares Hver Professor Johan Gadolin, inlemnade 3<sup>de</sup> Quartalets förslaget öfver Sällskapet medel,

Uppläste Beredningens utskotts Protokoll af den 29 Sept. Juni, angående Reglerna för allmänna Löknestäderna i Birkala och Mesjöby länarna, hvilka till vidare af Sällskapet antogs och gillades, och beflöts att i framtida utskott skulle införas, att det tvänne ledarne Skattmästare lägenheter voro lediga.

Till Ledamöter af Sällskapet föreslogas af Ordförande Hver Landshövdingen och Riddaren De Geer, Landmätaren Direktören Caracius, och af undertecknad Secretären, Hver Tituläre Rådet Schröder.

År och Dag som ofvan  
Fred. Vilh. Radloff.

~~1810~~

År 1810 den 15 October sammanträdde Kejsrliga Svenska Hushållningssällskapet.

Som Sällskapet Ordförande Hver Landshövdingen och Riddaren Grefve De Geer var bortrest, utsåldes val till Ordförande för Dagen, De Hver Högskolans Actuarius S. Alkeis dattik kallades och Ordförande-stolen intogs.

Protokollet vid Sällskapet sammant <sup>kommit</sup> den 1 September upplästes och jusslerades.

Sedan Sällskapet sista sammanträdde hade följande skrifter inkommit:

Klockaren Bergman i Norper förtedning öfver 109 vaccinerade barn, hvilka skulle öfverlemnas till Vaccination utskottet.

Klockaren Lars Kemper i Hrynysalmi förtedning öfver 143 vaccinerade, remitterade, liksom till nämnde utskott.



Klockaren Lars Kempner i Nybygd  
teckning upp till 1745  
Lokenfänsprotokoll ifrån Hattula socken  
angående belöning för drängen Johan  
Mansson, remitterades till Berednings Ut-  
skottet.

Kyrkostyrelsen angående förs. i Lankas berättelse  
om Winters utdelning, desförden, försvår till  
Winters utskottet.

§. 4

Sutligen uppläses Berednings Utskottets  
protokoll af den 12 October, angående ut-  
skottliga belöningsskriften om skulle  
desförden utlyst städgarna Lemna på bordet  
till den 1 inständade november.

§. 5.

Öfverledes intennade Sällskapet Skottmäst  
den 17de oktober öfver Sällskapet Resor.  
Sutligen förelämnades öfver

är en dag som öfver

Fred. Vilh. Kaduff

\* § 6

Sutligen föreläses Val af Ledamöter för vid följande  
Sammankomsten blifvit till Ledamöter föreslagna och  
valdes enhälligt Herr Thobias Lidet och heddne  
Skrifver samt Herr Landtmåttens Directura Orva

Den 6 November Samman-  
trädde Kejsarliga Svenska  
Hushållnings Sällskapet, Ordför-  
rande och Ledamöter.

§. 1.

Protokollet vid Sällskapets sammankomst  
den 15 följ. October upplästes och ju-  
stifades.

§. 2.

sedan Sällskapets sjätte sammankomst  
hade följande skrifter inkommit:

Landsköpningens i Söder och Karlens  
Län samt Riddaren af Kongl. Svensk  
Svärd's Orde Herr Gustaf Aminoffs  
Memorial om belöning för ett stort  
Hönsbrukare i nämnde Län. Efter  
uppläsningen af detta Memorial, anfög Säll-  
skapet nödigt underrätta Herr Landsköp-  
ningen på hvad sätt och för hvilka för-  
tjänster Sällskapet utdelar belöningar och  
skulle Secretarerna i afgående bref meddela  
Landsköpningen dessa underrättelser.



2, Professoren en Frustrer Ströms berättelse om  
hans värt och värdeliken i trakten af Nyssä.

3, & 4. Studeranden Sandell och Philosophien  
Magistern Krianders anförningar, att antagas  
till Skolmästare vid Ahlmaniska Lärarskolan  
när i Birkala och Mesjöby. <sup>toome</sup> som här till  
endast 3 anförningar till dessa lediga beställnin-  
gar inkommit, beflöt Sällskapet, att yderligare  
kungörelse här om skulle införas i Åbo  
tidningar.

§. 3.

✓ Anmätte undertecknad Secretarie, att Högskolan  
Färdin Tillberg, utbränd sin här i Åbo  
ägande gård till gale åt Sällskapet, och  
som Sällskapet kontrakt angående de rum  
det samma rum innehåller, uppländt med  
dessa är och endast på ett år blifvit  
förlängd, torde Sällskapet i tid börja  
vara betänkt om tjenlige rum för  
sine sammankomster, Modeller, Samlingar  
m. m. i arledning här af beflöt Säll-  
skapet remittera detta ärende till Oeconom  
Uspittel, som äger att här öfver lämna  
sitt ~~at~~ betänkande.

§. 4.

Herr Doctor, <sup>vid granfjärna</sup> Prästerna och Procancelleren J. Tengström  
förmätte sig ~~af~~ <sup>att</sup> Tabellverket hafva  
funnit kunnades Vaccination, som med 1900-  
löre krigt med ~~med~~ <sup>med</sup> så mycket drift  
utspredes och nästan öfverallt med vä-  
vilja och tackfambel antogs, på flere  
ställen aldeles affsednat och i allmän-  
het vare högst obetydlig, samt förefog  
det Sällskapet borde vidtaga <sup>ledene</sup> ~~med~~  
~~utspredna~~ ~~utspreda~~ ~~att~~ ~~äls~~ ~~fälla~~ ~~dessa~~  
nyttiga räddningsmedel åter måtte  
komma till sin förra verkfambel. Säll-  
skapet remitterade denna angelägenhet  
till Vaccination Utskottet, som skulle  
sammantreda och i förslägga på hvad  
Säll Vaccination tjänligast måtte  
befrämjas.



En till Sällskapet den 12/11. Martii  
 inkommen skrift: Om Anteckningen  
 af Circulations-Ordn: i Grönland, som  
 utan att vara friskrift, emedan den efter  
 täflings-tiden inkommit, hade <sup>Sällskapet</sup> straxt efter  
 sedan den blifvit inlemnad, remitteradt till  
 Beredningens Utspädes utlåtande, som förut  
 den samma varit med sin granskning om  
 Sällskapets försattad, att det tillstyrkt  
 Sällskapet tryckningen af denna skrift.  
 Sällskapet som enligt Utspädes betänkan  
 välgrundat, bestit likväl, att innan  
 skriften tryckes, skulle Sällskapet ondöme  
 angående dess för införas i tidningarne  
 och att Sällskapet till bevis af sin  
 aktning för författaren, vill i händelse  
 han tillåter namnet brytande till-  
 ställa honom tvorne af sine Medaljer  
 i silver.

Sällskapets Skattmästare Hov. Professor  
 Johan Gadolin inlemnade <sup>huru</sup> Quentals försägel 1700.  
 öfver Sällskapets fonder och inkomster dess:  
 Sällskapets inskutte had utgöra i utläste  
 Capitel 2296 R. 7. 2. Banco och 2000 Ru-  
 bel: Banco arspirationer, samt 156 R  
 20 sh. 10 1/2 r. Contant:

Aktmanska fonden, i utflående Jordin-  
 gar 41346 R. 39 sh. 4 r. och i Contant  
 1206 R. 40 sh. 5 1/2 r. till samman 42553 R  
 31. 9 1/2 r.

Riksmarkskas fonden i utflående Jordin-  
 gar 4665 R. 8 sh. 10 1/2 r. Banco, och  
 i Contant 220 R. 18 sh. 8 1/2 r.

Sällskapets Valdmästare ingaf en räkning  
 uppå Ljus, Skanning och utflående  
 präme utgifter, till ett belopp af  
 12 R. 64 sh. R. g. 5, hvilka skulle  
 anordnas och af Sällskapets inskutte  
 medel utbetalas.



~~sedan försäkrings sällskapet vad till denna  
någon~~

Berednings utskottets förslag rörande de  
till samma utskott remitterade belöningar för  
för uppläses för andra gången och bifölles  
dessa betänkanen af sällskapet, således komma  
för denna halften är följande belöningar  
att utdelas:

1. Att Bonden Matts Jönsson Bertula i Pajala  
Kapell af Masfuby socken, som uppodlat 1 1/2 tunnland  
af vinnitungror kärr och 3 tunnland af kallen  
suo meisa, 15 kappland af boninverjörin suo och  
7 kappland af hakka suo kärr samt <sup>gjord</sup> ~~borjakt~~  
med utdikningen af Piskasuo kärr af 6  
tunnlands vidd, - 50 Rl. Banco i contant af  
Ahlmaniska fonden.

Att Herrn Johan  
2. Nybyggaren <sup>Herrn Johan</sup> Jannajski under Lavia by  
i Moushijärvi socken, som uppförst aka äbyggnad  
någon i fullkomligt stånd, uppodlat en betydlig  
del af ~~kinnis~~ Kivineva kärr, anlagt <sup>samt betydlig</sup> sten-  
~~mur~~ och hägnader, om i contant af Ahl-  
maniska fonden 25 Rl. Banco.

Att affskeddade Soldaten Matts Urwäders  
som ej allena i dess egen innehafvande för  
Korvists under Ohjankapee hemman i Kurun 1 mod.  
Kapell af Kouvesi socken, verkställt uppodlingar  
till ett värde af 110 Rl. 16 sk. Banco, utan  
äfsen i kringliggande trakter beträdd med  
sorgfars rensning, ut kärrs utboppningar och  
flora floras sprängning samt derigenom <sup>dylike</sup>  
flerestides varit en driffjäden till ~~flora~~  
arbeten <sup>vilka</sup> numera allmänt är förut  
af flere utöfvar - contant 33 Rl. 15 sk.  
af Ahlmaniska fonden.

4. Att Drängen Eric Jacobsen, för 23 års  
trogen och berämlig tjänst i Knutilla  
hemman af Oravajari by i Sjvaskylä  
Kapell och Jussi Laukas socken, det vanliga  
papper Hållbandet med lämpelby påskrift.

<sup>ifrån försäkrings sällskapet</sup>  
Att Torparen Johan Lampen, som född 1754,  
ifrån bonden tjänst på i samma  
egendom med trohet och flit, och

<sup>ifrån närande socker</sup>  
Att Drängen Adam Pekurinen som äfvenledes  
ifrån bonden ~~tjänst på samma egendom~~ tr  
~~i samma socker med tjänst med trogen~~  
och ordentligen förtjänat i fortjänit  
i sin tjänst, hvarom ett papper Håll-  
band med tjänlig påskrift.



7. åt Drängen Henric Johanson, <sup>tid</sup> för troget  
skidlyft ~~17 års tid~~ i Genholo Saxala Ruff-  
häll i Hattula socken, - ett silfver Hattband.

8. åt Drängen Simon Joranson ä Lappis  
inula Ruffhäll i Hattula socken, som från barn-  
domen tjent på samma ställe med utmärkt fth  
och trohet, - det vanlige Hattband af silfver

9. åt Pigan Maria Henriksdotter ifrån ditale för  
Prestgärd för 17 års tjent och berömligt uppförande  
en silfver Hattked med vidhängande Medaljen och tjentig  
päsmått.

10. åt Pigan Dejan Maria Jöransdotter, som tjent  
troget och berömligen 30 års tid i Wäsjervi-  
gärd i Westra Tastaet, en silfver Hattked  
med vanlig Medaljen och päsmått i  
båda <sup>med föregående</sup> tjentstjänst belöninga på Hus-  
bondens bekostnad. g. g.

Sällskapet företog sedan val af Ledamö-  
ter till Utskottet för inspundade halfvor  
er.

Till Ledamöter af Berednings Utskottet kalla-  
des: Herr Kammerherred och Riddaren Warden  
span, Herr Prof. och R. Gustaf Gaddin, Herr Prof. och  
Hällström, Herr Prof. och R. Jacob Bondest, Herr  
Husman, Herr Bibliotekarie Palanda, Herr  
Gästgästare Risch, Herr Kammer Rågström,  
Herr Adjunct Fetherberg, Herr ~~Adjunct~~  
Sahlberg, Herr Lektor Mellman, Herr Mag. och  
Docens Ahlstedt.

Till Ledamöter af Oeconomic Utskottet  
valdes: Herr Referendarie Secretaren Stihlman,  
Herr Referendarie Secretaren Lundström, Herr  
Commersherred Guffin, Herr Prof. och R. La-  
gan, Herr Academie Kammerare Lederley,  
Herr Registrator Collen, Herr Kammerherred  
Lilien, Herr Brukspatron Roor, Herr Actu-  
arien Allen, Herr Magister Blomstedt, Herr  
Handelsman Phärentan, Herr Handelsman  
Dahl.

Till Skattmästare valdes enhälligt för  
4:e gången Herr Chemie Professor Eken  
Gadolin.

§ 10.

Slutligen för företogs val af Ordförande  
för ingående halvva år eller till den 1  
Maj inspundade ~~en~~ och valdes dertill  
enhälligt Herr Prof. och R. Andersson E. G.  
Husman, som om detta val skulle af  
Secretaren underrättas.

Till Ledamöter <sup>af Sällskapet</sup> för föresloges af underbeträdd  
Secretare: Herr Landshövdingen <sup>och R.</sup> Gustaf  
Aminoff i Knopis Län och Herr Lands-  
hövdingen och R. Hjernerwald i Tavast-  
hus Län.

är om Dag som ofron  
Fred. Vilh. Radloff.



År 1810 den 1 December samman-  
trädde Kjöper. Finnska Hushållnings-  
Sällskapet ordförande och ledamö-  
ter.

§. 1.

Protokoll vid sammanträdet den 1 sept.  
november upplästes och justerades.

§. 2.

Sällskapet ordförande Herr Professoren och  
Riddaren Haantman anmälde, att en  
enligt Sällskapet stadgar ej förbudit  
sig till ämnelse tal eller annan hogkonst  
öfver afledne ledamöter, kan likväl anfäga  
nyligen afledne Hr Hofkättskådet och Riddaren  
H. H. Wallerian böra i Protokoll med  
förtjent lofad ihogkommas, emedan framledne  
Hr Hofkättskådet ej allernäst varit en af  
Sällskapet konstituerande ledamöter, utan  
äfven som ordförande i Sällskapet och dess  
Wapnet samt vid allmänna sammän-  
komster med all patriotisk nit medverkat  
till Sällskapet bästa och förmån. Och anfägo  
Sällskapet ledamöter detta Herr Professor  
och R. anförande i högsta mätta grund  
och vilka deföre åtminstone på det sätt  
ihogkomma en Man som med så mycken  
kunskap och drift bidragit till Sällskapet  
dessa samfund: förmån och bestånd.



af de skrifter som under nysförflutne män-  
til Sällskapet inkommit och nu blefvo  
föredragne, remitterades:

Till Potatoes Utskottet: Herr Landshöfd. von R.  
Ulrenholper Memorial angående Potatoes plan-  
teringen i nämnde Uleåborgs Län.

Till Berednings Utskottet: "Herr Grefven von  
Kyrkohöfden Hoffens i Gustaf Adolfs För-  
samling, Memorial om belöning för  
Drängen Pål Didrichs. 2, Nybyggarna Stephan  
Henricson och Matt. Jöranson Wehoniemi, Torparen  
Johan Bertilsson Hietanen, Torparen Zacharias  
Henricson Katholax uppodlingar.

Till Vaccinations Utskottet: 1, Commisjärern  
och Medicinse licentiaten J. Wegelin föreläsning  
öfver 107 vaccinerade personer i Wörn Socken  
och Oravais Kapell. 2, Adjunkten Mathesjö  
föreläsning på 61 Vaccinerade i Nylarby  
och Pedersöre församlingen. 3, Klockaren Dick-  
ströms föreläsning på 75 Vaccinerade i  
Ånunda församling. 4, Klockaren Westerlunds  
föreläsning öfver 126 Vaccinerade barn i  
Jalesjärvi Kapell af Ånunda Socken.

## 9.4.

Som Sällskapet vid sin Skiftelse ~~af~~ ibland  
flere för Landthushållningen nyttige före-  
mål, ifsynnerhet åkerbrukssällskapernas för-  
bättring förtjena ~~för~~ uppmärksamhet

och då äfven utseti ett så kalladt Red-  
skaps Utskott; men emedan detta Utskott  
genom ätspillige Ledamöters bortresa och  
dödsfall ej mera wore i activitet, före-  
tog Ordförande, att det samme måtte  
förnyas och bestit Sällskapet att vid  
nästa Sammanträde anställa nya val.

## 9.5

Till Ledamot af Sällskapet valdes  
Herr Landshöfdingen och Riddaren G. Amund  
Stiernman till ~~Sammanträdets~~ Knopis.

## 9.5.

Herr Grefven von Kyrkohöfden: Skuhess  
G. R. Appelgrons snertals berättelse om År-  
växten och vederläken uppläses och skulle  
förvaras.

Sockenstämmans  
Protokoll från  
Teijko, angående



År 1810 den 18 December samman-  
trädde Kejsers Finnska Hushållnings-  
Sällskapet Ordförande och Ledamöter.

§. 1.

Som Kejsers. Hofskåden här i Åbo genom  
Protokolls utdrag af d. 14 siffta December  
gifvit tillkänna att tvifvel emellan Kejsers.  
Finnska Hushållnings Sällskapet och Professoren  
Larberg m. fl. rörande ahlmanfka Testa-  
mentet skulle med första företagas och  
Sällskapet förne Fullmächtig Herr dagman  
och Riddaren Wallen var frånvarande,  
ägde Sällskapet att vid vite af 10  
Rubel i Silfver skänka en annan Full-  
mächtig för att fin rätt bevakas, <sup>Hofskåden</sup>  
bestilt Sällskapet, det Herr Extra-  
Scalen och Hårdshöfvingen Christ. Asellan  
här om skulle anmodas och för lönem-  
berörig Fullmägt utfärdas.

And. Vih. Kadell.

År 1811 den 2 Januarii  
sammanträdde Kejsers Fin-  
nska Hushållnings Sällska-  
pet.

§. 1

Undertecknad Secretarare anmälde att  
Sällskapets Ordförande Herr Professor  
och Riddaren Haartman gifvit till-  
känna sig vara hindrad, att i dag  
Sällskapets sammankomst biversta,  
och valdes därför till Ordförande  
för dagen Herr Professoren Doctor  
Hellenius.

§. 2.

Protokollerna för den 1 och 18 siffta  
December upsläpplades och justerades.

§. 3.

sedan Sällskapets siffta sammantride  
hade följande skrifter blifvit inläm-  
nade:  
Andenanderne Erik Nilboms, Carl R.  
Lundmarks och Matthias Wejanders  
ansökningar till Söktne/aktmästare  
sysslan vid ahlmanfka Skolorne i  
Birkala och Mesjöby,



Näröns Predikanten i Kangasala socken  
Joh. Esbjörns, <sup>och</sup> Kommisarias Landtmätare  
Malmströms anförlingar till samma  
befällningar

och för numera tillräckligt an-  
tal sökande införnit sig, befiöts; Det  
Sällskapet skulle utvälja vissa exami-  
natorer, hvilka äro meddelade för yttran-  
de öfver de sökandes skicklighet. Här-  
till valdes: Herr Theologie Professor  
Jacob Borsdoff, Herr Theologie ad-  
junkten Satsenborg, Herr Seminari Lectorn  
Snellman och Herr Collectorn Rönbäck.  
Secretariaren skulle, sedan Herrar Exami-  
natorer öfverenskommit om tiden  
till examen, härom underrättade sökande  
derne.

Emanuel Jänströms förteckning öfver  
63 vaccinerade personer i Christina socken,  
Klockaren Carl Björkman i Kavis  
förteckning på 161 vaccinerade, adjunkten  
Magister Alleni förteckning på 99  
vaccinerade i Esje kapel, 92 i Turmo  
och 161 i Kronoby socken, äfven för  
Herr Professor Arenanders Memorial om  
Vaccination i Husvika socken och  
Herr Landtmätare Directören Orraei  
annatan i samma ämne angående  
Lutkava socken, remitterades till  
Vaccinations Utskottet, äfven som Herr  
Medic. Adj. Doktor Försgrens berättelse om vac-  
cination i allmänhet.

Herr Vice Pastor H. G. Åkermans berättel-  
se om Potatens Culturen i Long Lam-  
pis och Herr Lieutenanten J. W. Stiern-  
creutz om det samma, hämsiätes  
till Potatoes Utskottet, äfven som  
Herr Kyrkoherden Stenbäck i Kevrotane  
ingifne redögörelse för försämrade  
medel att befördra denna växts  
odling i nämnde socken.

2 jan.

§. 4.

Herr Prosten och Kyrkoherden Helsingfors  
Memorial, att Frigan Maria Herrindöcker  
i detalat erhållit den henne beviljade  
belöningen utsläpsten, och skulle för-  
varas, äfven för Herr Majoren  
G. Knorrings skrifvelse om Frigan  
Maria Herrindöcker belöning för  
långvarig tjenst i Tottjärvi gård.



År 1811 den 1 Februari samman  
trädde k. maj. k. maj. Hushållnings  
Sällskapet Ordferant och ledamöter.

§. 1.

Protocoll för Sällskapet sammanträdde den  
2 sista Januari uppläsningen och justerades.

§. 2.

Sedan Sällskapet sista sammankomst  
hade följande skrifter inkommit:

Proffen av Riddaren <sup>My. M. M.</sup> & Castrens i Kem.  
observationer om väderleken, växtens framkomst  
m. m. remitterades till Beredning utskottet.

Likaledes Proffen i Markus <sup>Sjö</sup> Reinsk.  
Appelgrens berättelse om ärnväpnen och  
väderleken i den trakten.

Ryghörden: Esbo Samfundet hade  
inlämnat ett Memorial med vidfogadt  
Selskapsnamns Protocoll ~~med~~ ~~utskottet~~ <sup>med utskottet</sup> <sup>om</sup> <sup>beredning</sup>  
för Sjöar och Ulrica Skerfströms spårio, och värdelösa  
skärl af Ull, Lin, Bomull för blåsa, detta  
~~memorial~~ <sup>memorial</sup> <sup>skärl</sup> <sup>skärl</sup> <sup>överlämnas</sup> till Be-  
redning utskottet.

Commissariens i Pedersöre Saker och  
Länns Kapell L. Galléns förteckning



år 1860  
uppi 137 vaccinande barn i Larsmo och  
142 dito i Kramby, härnäst till Vaccina-  
tions utskottet, öfver för framf. socken adjunker  
Mendelin's förteckning på 37 barn från S. Maria och Lilla

Sällskapet. Rådmanneföre Her Grefvorn och  
Riddaren G. Adolin öfverlemnade nu kvartalet för  
flaget öfver Sällskapet försäkte kassan och  
skulle det samma öfverlemnades till Decemorse  
utskottet, tillika skulle Räkenskaperne för 14<sup>de</sup> år  
ciruleras emellan Rerifverne.

Landskifdingen i Uleåborgs län och Riddne  
1<sup>st</sup> h. Ordun <sup>Her Carl Grefvorn</sup> förste Claf. hade till infändt  
Uleåborgsläns Rättsgångs Texta och skulle  
den samma ibland handningarna förvaras.

Reene Sjys instrument med Solne Stämme  
Fisbocker hållne i Sjys kyrko öfver Kopars  
Joseph Mattson Liimata och Hennan same  
Lufvaren Henric Pettersson Korpusar tappordlinga  
uppläses och remitterades till Beredning ut  
skottets vidare utlåtande.

är en Dag för öfver  
Fred. Vilh. Riedloff.

År 1866 den 15 Martii  
sammanträdde K. K. Sällskapet  
Hushållnings Sällskapet  
ordförande var Ledamöter.

§. 1.

Protokoll vid Sällskapet sammankomst  
den 1<sup>sta</sup> Sjys februari uppläses och ju-  
stiferas.

§. 2.

Sedan Sällskapet Sjys sammanträdde  
hade följande samtliga inkommit:

1. Ständeranden W. C. Ahlstedts förteckning  
uppi 51 vaccinande barn i Birkala socken

2. Klockaren Johan Beckmans förteckning  
uppi 65 vaccinande barn i H-  
niska socken.

3. Koparen Elias Vakkalauma i Hnsta  
förteckning uppi 139 vaccinande barn.

4. Klockaren ~~W. C.~~ Mafstadius förteckning  
uppi 32 vaccinande barn i Himisto  
socken.

vilka alla stämmer till Vaccinations utskottet.



5. Sockenstämmas Protokoll ifrån Paractala församling angående beloning för Drängfogden Grönros i tjänst hos Herr Captain Aijebom.

6. Sockenstämmas Protokoll ifrån Ilvis angående beloning för Egen Sophia Ananiae Dotter i tjänst hos Herr Carl Fredric von Heide-

man. Hvilka remitterades till Berednings Utskottets utlåtande, äfven som

78.9, tvänne Lyneinstrumenter uppvisade vid allmän Sockenstämma angående Parparen Henric Henricson Janssons från Sicks hemman nr. Kunn Kapell - b, Bonden Anders Jönsson Sicks, angående uppdraget i Wäskanienby af Kunn Kapell. c, Bonden Mats Hirsiohn Sicks uppdraget i nämnde by och Kapell.

§. 3.

Äfvenledes hade nu inkommit Kungl. Hofrättens Dom i tvisten rörande värdet förskändet af Arfbor Ahlman's Testamente, och bestämde Sällskapet ytterligare att Skattmästaren skulle besörja och nödige medel anskaffande till Domens fullgörande, och ägde ordförande att ~~lämna ut~~ för öfrigt nödige utgifter utlåtande behörige anordningar.

§. 4.

Sedan företogs Sällskapet, enligt sitt beslut af den 2 sista Januari 15 Mars val af ett Rednings utskott, som skulle utgöra af 6 ledamöter; och följde de fleste rösterna upp: Herr Öfraste Lieutenanten och Riddaren Pentzschold, Herr Professor och Riddaren Haartman, Herr Hofrätt. Rådets och Riddaren Gyldenstolpe, Herr Professor Hallström, Herr Medicin. Adjuncten och kyrkostånden Sattenberg och Herr Medicin. Adjuncten och Demonstratorn Sallberg.

§. 5.

Slutligen kallade Sällskapet, efter inhämtad underättelse af <sup>de</sup> Examinatorer Sällskapet ~~och~~ valt till att undersöka Dörens skicklighet som anmärkt sig till Lärare vid allmänna Sockneskolorne; Studeranden Leijfstedt till Sockneskollmästare i Åhusby och Studeranden Lundmark till Socken skolmästare i Birkelby.



för hvilka således vederbörlige Conspirationer  
är komma att utföras.

Är en Dag för oss  
Fred. V. H. Radloff.

År 1810 den 15 Maji sam-  
manträdde Kejsrl. Konsta-  
Hushållnings Sällskapet.

§. 1.

Sedan undertecknad Secretarie an-  
mält: Att Sällskapets Ordförande  
Herr Medicinæ Professoren och Riddaren  
Hæertman ännu vore hindrad af  
sjuklighet att biva detta  
sammanträde, valdes af närvarande  
Ledamöter till Ordförande för  
Dagen Herr Oeconomice Professor  
Doctor Hellenius.

§. 2.

Protocoll för Sällskapets fjärde  
sammanträde uppläst och justerades.

§. 3.

Sedan Sällskapets fjärde samman-  
träde hade följande skrifter till  
Sällskapet inkommit:







Sittliga <sup>valde</sup> ~~med~~ Sällskapet Ledamöter till de  
 vartige i Maji månad ombytliga Utspäcken;  
 och kallades till Berednings Utspäcken; Herr  
 Lagman Krogius, Herr Hofrättsrådet Comell, Herr  
 Professor <sup>om R.</sup> Gustaf Gaddin, Herr Professor Hällström,  
 Herr Professor <sup>om R.</sup> Lagus, Herr Revisor <sup>om R.</sup> Commisarie  
 Dahlbeck, Herr Kamreren Bengtström, Herr ad  
 Neologice Adjunkten Sackenborg, Herr. Magister  
 Docen Ahlstedt, Herr Actuarien Allen och Herr  
 Collector Renbeck, till Oeconomice Utspäcken  
 valdes: Herr Kamrärskadet Gustaf Wadenstam,  
 Herr Lagman Ervast, Herr Referendarie Secretarie  
 Lundström, Herr Commisariekadet Gestrin, Herr  
 Professor Jacob Bousdoff, Herr Professor Metker,  
 Herr Kancellarikadet <sup>om R.</sup> Schöder, Herr Handelsman  
 Dahl, Herr Handelsman Hjelmens junior, Herr  
 Handelsman Maximilian Jensen, Herr Handelsman  
 Ahlstedt,  
~~och till Vaccination utspäcken~~  
 till de afgäendes ställe, Herr Inspektör Lippert och  
 Herr Proviant och S. Ljung valdes till Ledamöter  
 i Vaccination Utspäcken Herr Acad. Adjunkten  
 Larberg och H. apothekaren Grendenthal, och i  
 Potatoes Utspäcken, för H. Professor och Riddaren  
 Gustaf Gaddin och H. Handelsman Hjelmens junior,  
 vilka enligt författningarna afgå.

Herr Professor Hällström och Herr Pæ-  
 logice Adjunkten Sackenborg. 15 maj.

Till Sällskapet Ordförande valdes Herr  
 Öfversteintendenten och Riddaren Henrich  
 Conrad Renterghild och skulle han  
 om detta Sällskapet besjöt underrättas  
 af Secretarerna.

S. 5.

Till Ledamöter: af Kejsrl. Kejsrl. Hög-  
 lämnings Sällskapet följande: Herr Dmitry  
 Wokslaw Sinsffers ~~och~~ Herr Pro-  
 fessor Erdman: Kasan af undertecknad  
 Secretarie - och Herr Philosopher adjunkte  
 Avelan, af Herr Professor och Bibliotheka-  
 rien Palander. ifråledes hade Herr  
 Professor och Riddaren Ehen Gaddin före-  
 slagit till Ledamöter: Verkliga Geheim-  
 Rådet och ständige Presidenten af Kejsrl.  
 Rysska Vetenskaps Academiën och Kejsrl.  
 för Oeconomiska Societeten, Riddaren  
 af 8<sup>te</sup> Annee Ordens 1<sup>ste</sup> Class och Kungl.  
 Danske Dannebrog Ordens stam Herr  
 Andreas von Warfow, Kejsrliga



fria Oeconomiska Societeten, ~~af~~ ständige Secreterare  
verklige Statsrådet Nilsen von Sjö, Riddare  
af St Anna Ordens 2<sup>da</sup> Class och Ledant af  
Kejserl. Vetenskaps Academi, Kejserl. Oeconomiska  
Societeten ständige Secreterare, Statsrådet och  
Riddare af St Anna Ordens 2<sup>da</sup> Class samt  
St Vladimir Ordens 4<sup>ta</sup> Class, Directören af  
Kejserl. Oeconomiska angelägenheterna Herr Stephan  
Sjshunkowski, och Statsrådet samt  
Riddare af St Anna Ordens 2<sup>da</sup> Class Herr  
Medalkonen Lebedev.

är en Dag för spanska  
Fred. Vilh. Haseloff.

År 1811 den 1 Juni sammantvände  
Kejserl. Ryska Hushållnings Säll-  
skapet.

§ 1.

Sällskapet den 15 jufft. Måj valde  
Ordförande Herr. Överste lieutenanten och  
Riddaren C. H. Kuntzschöld, hade an-  
mält sig vara af sjukdom hindrad,  
att denna sammankomst tillfälle; och  
valdes därför till Ordförande för dagen  
Herr Professoren Doctor Hellenius.

§ 2.

Protokoll vid Sällskapets fjofte sammant-  
träde den 15 Måj, uppläst och justi-  
rades.

§ 3.

Den sedan den 15 Måj af några  
skriften till Sällskapet inkommit,  
företogs val af de som vid fjofte  
sammankomst till ledamöten före-  
slagne blifvit, och valdes dertill  
enhälligt. Herr Geheime Rådet och  
Presidenten i Ryska Akademien, A. von



Nartow, verkliga Statsrådet Herr von Fufs,  
Statsrådet m.m. Druunkorski, Statsrådet  
m.m. Liberecht, Titulairt Rådet Herr  
Nikolaw Sinawicff, Herr Professor Erdh-  
man i Kasan och Herr Pawlowskice  
adjunkten A.H. Awellan.

är den dag som afvar  
Fr. Vilh. Kaeloff.

år 1811 den 1 Juli samman-  
trädde Kjöped. Köpka Huskell-  
nings Sällskapets Ordförande  
och Ledamöter.

§. 1.

Protokoll ~~for~~<sup>vid</sup> Sällskapets sjätte samman-  
komst upplästes och justerades,

§. 2.

Sedan Sällskapets sammanträde den 1  
sjätte Juni hade följande skrifter  
inkommit:

1) ett Memorial af Commisaren Thomas Florin  
i Soumsjörvi Kapell i Niska Socken tillika  
med utdrag af sockerstämme Protokoll  
helt i nämnde Kapellkyrka den 29 sjätte  
Mars, angående betänning för Eigan  
Helena Wändtner som tjant med blinlig  
örf och flit i 14 års tid, Remitterat  
den till Berednings utskottet.

2) Utdrag af ett sockerstämme Protokoll helt  
i Soumsjörvi Kapellkyrka af Pielmäki



förhandling angående belöning <sup>ä</sup> för vännede-  
mannen Michael Salckin för ättfulliga gjorda  
uppodlingar. Härvidles äfvenledes till berednings-  
utskottet.  
3, Meteoriska observationer ifrån Savasterna för år 1810.  
§. 3.

Att köpare  
innan utskottet  
samledes.

Sällskapet Secretaren anmätte det Herr  
Handelsmannen Hjelmens junior anbud sig  
selja sin vid bogst inbefände gård för  
10000 R. g. S. och som Sällskapet  
vare uppsagd ifrån sina rum och nu  
endast för ett år lyrd sig boningsrum  
samt flyttningar af Sällskapets arkiv,  
Modellsamling och Böcker skulle medför  
ättfulliga äfva olägenheter, förslog Secretaren  
om icke detta anbud borde tagas under  
öfvervägande, och beflöto Sällskapets  
närvarande Ledamöter, att detta ärende  
skulle remitteras till Oeconomie ut-  
skottet som häröfver ägde att med  
fritt betänkande inkomma.

§. 4.

Till Vaccination utskottet remitterades Vacina-  
törernas Kantens förteckning öfver 45 vaccinera  
i Sommars loker.

§. 5.

30.

Till Ledamot af Sällskapet förslog,  
genom undertecknad Secretare, af Herr Professor  
och Riddaren Johan Gadolin, Mineralogen  
och Antiquaren Herr Carl Otto i  
Petersburg.

§. 6.

Som skicklige Vaccinatorer äfvenledes för  
både ifrånheten uti Heinola och Kuopio  
läner saknades, beflöt Sällskapet, att som  
förest utfände Vaccinatorer, äfven låta  
Magister Hennvall till nämnde äfva  
få väl för att vaccinera öfvergående barn  
som ~~iffrånheten~~ <sup>inbefände</sup> att inlösa Vaccinatorer  
i dessa orter.

§. 7.

Skickligen anmätte Secretaren, att den af  
Sällskapet till Kuopio affände Strump-  
stickerskan Anna Catharina Lindbom öfver-  
föret återvända till Wäddäl den henne  
tillfallit en gård efter dess afledne fader  
iffrånheten som hon i närvarande belägenhet



ej kan vara dastides till några nyttan de  
ankäller derföre om resepenningar och dagtractamente  
till återresan. Sällskapet som af äldre Pro-  
tokollen inhämtade det Anna Catharina Lindbom  
åtagit sig, att 3 är i Knopis quansamma  
och i densa del fullgjordt ~~fullt~~ hved  
hon sig åtagit, ansåg sig böra bifalla  
hennes begäran och betitja henne resepenningar  
och dagtractamente till hemorten.

är en Dag för öfrån  
Fr. Vilh. Radloff.

31.  
är 1811 den 1 Augusti  
sammanträdde Kjöph. Kjöph.  
Hushållnings Sällskapets Ord-  
förande och Ledamöter,

§. 1.

Sällskapet vid sista sammanträde  
hållne Protokoll uppläses och juste-  
rades.

§. 2.

Under oss förflytne månad hafva  
följande papper till Sällskapet  
inkommit.

1. Papper om Kyrkherden: Markus J.  
Berihild Appelgrens berättelse om väda-  
leken och ärrväxten: nämna delen  
af Österbotens
2. Papper om Kyrkherden: Hvitki  
Arenander, Memorial om betänning  
för Hushållnings Senats Kallena  
Numbetis som vid en tänd  
eldsväda: Hvitki socken skura



kan vid första försöket till dess  
de blifvit skadad, hvilat sedan med  
flästa nit och berömlig ordning befrä  
om <sup>lösa</sup> egendomens bärgning, hafva Profen  
anmäler henne till <sup>utskottet</sup> sigt Hederstegen  
uppå sin bekräftad. Sällskapet beflöt  
att detta Memorial skulle komma till  
beredning utskottet för ~~den~~ äger  
att sig derom öfva; men hvad Profen  
för öfrigt anför om sockermeraffinering,  
brändpiper i landet, sprutor vid kyrkorna  
m. m. anfåg Sällskapet ej häre  
till dess afgärd.

§. 3

Sällskapet Skattmästare Herr  
förfaren och Riddaren J. Galden  
hade ~~till Sällskapet~~ internerat  
Quartals föreläsa öfver Sällskapet  
funder för tredje Quartalen.

§. 4.

32.

Herr Profen Urban Cygnaeus till  
Randasalm hade internerat ett  
Memorial tillika med Landshofdingen  
Wibeli i afsjett af den 2 Nov.  
1807 angående utdelning af  
tvänne Sällskapets Medaljer till  
Händsdomaren Anders Rute och  
dess Bröder Eric Rute för  
valfärdiga uppädlingar i Ofinonäki  
hemmen i Kokkontaipale by af  
Randasalmi socken; men hvilka  
Herr Profen i anseende till ut-  
brustit krig ej ~~skulle~~ utdelas  
och numera; ~~ej~~ emedan de voro  
förfedd med f. d. Konung Gustaf Adolfs  
bild, ej anset sig tillständigt  
att offentligen tillspilla nämnde  
Bröder Rute, utan särskilt till-  
stånd. — Sällskapet som



ansåg dem för Prosten Cygnac ~~den~~  
hemsittan varit guldne, bestit att desse  
Bride heta skulle i kyrkan med  
den M. Dal. Han skulle M. Dal. myligen  
alternativt ~~bestit~~ <sup>bestit</sup> ~~bestit~~ <sup>bestit</sup> låta försörja om utida.  
är en dag som ofran.  
A. V. had up



Den 15<sup>de</sup> October 1811 sammanträdde  
Kjöpb. Kuffen Hushållnings Säll-  
skapet Ord förande och Leda-  
mäter.

§ 1.

Protocoll vid Sällskapet sista  
sammanträdde utsläppta och justerade.

§ 2.

Sitt Sällskapet hade sedan dess sista  
sammanträdde inkommit följande skrifter:

1. Hrn Kyrkohöfdens i Mersby Henric Westmans  
Memorial angående <sup>allmänna</sup> ~~skolan~~ i Mersby  
~~och~~ tillika med anhållan om förklaring  
af äfvelige punkter rörande inspektion  
för läraren vid nämnde skola,  
hvilket remitterades till Berednings  
och ockonome utskottets utlåtande.

2, Ett Lyne instrument öfver Kuffhållaren  
~~Henric Thuresta Hytén~~ i Kumo  
Loken förrättade uppdrings arbeten, tillika



öfverlag af Söckerstämman Intokked, hållet  
i Kemi den 9 Juni 1811, Remittendes  
öfver till Berednings Utskottet.

3, Fyra Stämmingar i Kejs. Huskilling  
Sällskapet <sup>hvar</sup> af <sup>hvar</sup> Kejs. Landtmäteri Directorem  
Adion Becker vid instundande Mesfaly  
Söcker Skifteting, rörande öfverliga punkter af  
frantedne Arsköparen Ahlman Testamente  
hvilka Sällskapet ej skall hafva fullgjord  
och bestöt Sällskapet att <sup>till besträff</sup> bestående af  
dessa stämmingar drägen <sup>spicklig</sup> full-  
mäktig skulle <sup>hvar</sup> ~~af~~ säga örför-  
vanden för densamma utfärda veder-  
börlig fullmakt.

4 Hvar kyrkoherden Daniel Edviander  
i Menkipirvi Memorial, att de  
25 Mel. Banco, hvilka Sällskapet  
af Ahlmanne Bonden beviljat Ny-  
byggaren Henric Ahnsten Jaurajoki;  
vid offentlig Söckerstämma, med ett  
till ämnet lämpadt tal blifvit  
konon den 4de Sept. Angafvi tillfickde.

1812 in-  
stundande  
November

Herr Dodum och Biskoppen m. m. Bengt-  
ström väckte i anledning af den  
berättelse som vid Lest samt bör  
till Kejs. Majt afgå, rörande  
Sällskapet genomel, om icke  
Sällskapet som enhälligt värdigt till-  
stånd <sup>vänligt</sup> till <sup>Kejs. Majt</sup> i  
Oeconomiska angelägenheter, ~~af~~ skulle  
anmäla den ofta väckte frågan om  
en lämpeligare flyttningstid för  
tjänst förket i Finland, närvarande  
Ledamöter voro i allmänhet ense  
att den 1 November dertil vore  
lämpeligast; men för detta ämne  
<sup>vore</sup> ~~af~~ ~~de~~ ~~gränliga~~ ~~att~~ ~~den~~  
beskaffenhet, ansåg det samma bör  
i vartig ordning ~~här~~ här-  
vija till Berednings Utskottet, och  
dessa betänkanne sedan Kejs. Husk.  
Sällskapet föredragas.



Sedan upplästa Berednings Utskottets  
Protokoll af den 14 October 1811

och hade detsamma utskott tillstyrkt den  
anföring om beloning för Hov-  
Risten af kyrka Isaac Arander: Hov-Risten  
intem. ut för Mamsell Nummelin

för vid elisavetan: Hov-Risten, Gref-  
gård, oaktadt hon början af denna  
olycks händelse skadad, likväl med  
här utmärkt värdighet räddadt Hoffens

redbaraste egen dom; men #  
hade utskottet i anledning af

likaledes, och Lohrens Protokoll

för den församling, angående Pigan  
Maria Schandlers långvariga tjänst i  
Wials gård sedan år 1797 för henne

tillstyrkt den vanlige Medajllonen med  
tjänlig påskrift, likväl uppå Ho-  
varens bekräftad.

# med Hov-  
Risten ifråga  
Hoffens utskott  
icke kunna  
befattas.

Sedan ~~Stadg.~~ hade det utskott  
enligt Stadgane t. u. Sällskapet  
närmare granskning föreslagit  
följande 3 Föreläsningar:

~~Hov-Risten~~

1) En kort utlägg af nyttige och  
änne ej hos allmogem brukade Mecha-  
niska verktyg, hvilka utan förmenlig sväng-  
het kunna i landsorterna förfärdigas,  
och öfver ett försäkran lifog  
afhandlingarne med meddelar eller  
tydliga ritningar af de redskap som  
föreläs och i ~~fallet~~ att underrättas  
om deras användande, i händelse försäkran  
är ~~hitt~~ finsta språket mäktig ~~afven~~ att en öfversättning  
lifog.

2) Som vid olika afstånd från  
städer och sjökusten, ej allstädes  
samme förmån kan vinna af de  
växter som odlas, så föreläs, som Föreläsning, en  
afhandling <sup>hvarst</sup> utredes: hvarstida



odlingen af fodervæster og Værfæder  
vid visse tilfælde kan ogsaa foretræde  
från for Højsfæde.

3. Møtningen firmente udskrevet, at  
Sølskabet er 1809 udfyldte frige Angående  
Bøffers skifte i Kuld, firkente at  
firnyes.

är en dag i ofon,  
Fr. Vilh. Rødloff.

Den 1 November 1811 samman-  
trädde Kjöpliga Tinget Hestill-  
ning, Sölskabet's Ordforande  
och Ledamöter.

§. 1.

Sölskabet's Protokoll för den 14 Sjöklase  
October uppläst och justerades.

§. 2.

Sedan Sölskabet's Sjöta sammankomst  
hade följande skrifter inkommit:

Synsinnstrument om Sockenstämme Protokoll  
öfver Ruffhållaren Henric Thuesen Hylti  
Kunde Soken gjorda uppädlingar; ~~...~~  
och remitterades detta ärende till  
Berednings Udskottet.

Herr Prästen och Riddaren Mathias Castrens  
berättelse om ärs västen i trakten  
omkring Kemi.  
Herr Prästen och Ruffsoan P. Ström's be-  
rättelse om ärs västen de äderlekken i



Nykyrko socken närbelägne orter.

Stumpfikerkan Anne Larfs dand blom ytteligare  
anhellen om ersättning för sitt viftande  
i Kuopio, att dess försäres underifrån i  
dessa handspödy förvisst till Besone-  
mie utskottet.

Minnen ägla de inkignären Herr Allegri  
Registratorn Carl Vilho Skripelä, om från  
i Wibogfka Gouernementet furdne jordarter  
kvant tillika påf medlöfde.

Sällskapet Skattnästans Herr Professor och  
hiddaren Mr. Gadolin Quartals löfslag ~~af~~

Sällskapet ~~för~~ fjärde kvartalet.

dikaleds hade inkommit löfberättningar af  
vacinerade barn, hvilka till Sällskapet  
Vaccination utskottet remitterades: ifrån

Blodkaren Jacob Kemell i Glivocessa af

Kallijoki socken på 98 barn,

Blodkaren Jeronias Granhäll i ~~Kuopio~~ Kopo

socken på 134 vaccinerade barn

och af Israël Kantell på 86 vaccinerade

barn: Samde och Somerö socknas

Sedan upplästen Sällskapets Bered-  
nings utskotts Protocoll af den 14  
october och befall Sällskapet ~~af~~ ad  
följande af utskottet föreslagna ~~de~~

frispågor skulle till bevarande  
uppgifvas emot den vanliga  
betänning Medvillen af de smär-  
belinings

1, En kort beskrifning på nyttige  
och ännu ej hos vår almoge

bruktliga mekaniska verktyg, samt  
uppgift af de förbättringar som  
till bevarande af tid och kraft

af de redan mer eller mindre all-  
mänt antagne, med förmån kunna  
göras, samt utan föregående för-  
righet i landsorterna förfärdigas.

Sällskapet drifkar att förfärdigas  
tillika med afhandlingar, liksom

medfölja meddelar eller tydliga  
retningar på de föreslagna red-

skaperna, och att i händelse han



är kunnig i hvarskan äfven i detta  
svensk <sup>svenska</sup> infanteri - underrättelse om deras  
användelse.

2. Sedan anför tillskapet sig äfven bär  
lönerna. Pris lögnen angående besöks skiffeln  
i Luleå.



Till ledamöter i Sällskapet i Beröming,  
 ut skilt valdes, Herr Hoffkassörer 1 nos.  
 h. Gyldenholpe, ~~Herr Lagman~~  
~~Walden~~, Herr Lagman Krogius, Herr  
 Expeditionens-Secretären <sup>ou Riddar</sup> Holkirk, Herr Lag-  
 man Orshjelm, Herr Lagman ~~ou Riddar~~  
 von Schröder, Herr Professor ou Riddar  
 Haestman, Herr Professor Lagus, Herr  
 Professor Haestman, Herr Rådshöfding  
 Rindt, Herr Acad. Secret. Wihlfeld, H. R. adjunt  
~~Fettberg~~ ou Herr Lecter Sackman.  
 Till Oeconomie utskottet valdes följande  
 ledamöter: Herr Repetende Secretan Hi-  
 chael, Herr Kammar Rådet G. Wadenfors,  
 Herr Professor Hausström, Herr Rådshöfding  
 gen Ekströme Herr Academie Kameraren  
 Sederley, Herr Grofhandlaren John, Herr Ala-  
 demie Adjunkten Wollan Herr Academie Adjunkt  
 Larberg, Herrar Handelmännan Mäktern, ju.  
 Hielmers ju, Biskopsst. ou H. Colletor  
 Rönbeck.  
 Till Skattmästare valdes enhälligt för  
 samtliga gången Herr Professor ou Riddar  
 Johan Gredtius.







Klockaren Samuel Dickström's förteckning  
nr 103 vaccinerade personer i Almöla Papparat,  
hvilken äfven så väl som  
Sofas adjunkt Herr Nils Olof afstedts för-  
teckning nr 103 vaccinerade liksom  
remitterades till Vaccinations utskottet.

§. 4.

Till Sällskapet hade Herr Petrus Härd, de  
Presidenten och Riddaren Martens och Herr Stats-  
rådet von Sjöf insändt från uppri Säll-  
skapets kallelse till Ledamöter ~~och hade~~  
svarkt <sup>nämnde Herr</sup> ~~de~~ <sup>annäta</sup>, att de med högaktning  
och största nöje emottagit denna kallelse.

§. 5.

Herr Prosten Appelgren i Måhög, hade efter  
vaktighet meddelat Sällskapet Quarta berättelse  
om invänta och värdeterna i vorna öfverlöfna  
hvilken nu uppläses och till ~~för tida~~ tillhöra  
ibland Sällskapets handlingar kommer att förvaras.

§. 6.

Herr Kyrkoståndens i Måhög Herr Nic. Weckmans  
Memorial jämte bilagde Sockenstämmas proto-

koll och 6 fyndinstrumenter angående  
ett skilling i Sjöf's Kapell gjordes upp  
och ingår, remitterades till Berednings utskottet. 2 Dec

§ 7.

Sällskapet Sällskapets Be-  
rädnings och economie utskottet  
Protokollen af den 24 och 25 Novanter  
och Jans den 1, att Herr Hofmarsk-  
rådet och Riddaren Gyllenstolpe blifvit  
vald till Ordförande i det förra  
och Herr Referendarie Secretären  
Stichaus i det sednare utskottet.

Äre en dag för från  
H. V. H. K. Sjöf.



Den 2 Januari 1812 sam-  
manträdde Kungl. Kungl. Hus-  
hållningssällskapet ordinarie  
och Ledamöter.

§. 1.

Protokoll vid Sällskapet ~~sjätte~~ sam-  
manträff den 2 nästl. December  
upplästes och jufferades.

§. 2.

Sedan Sällskapet ~~sjätte~~ samman-  
trädde hade följande skrifver in-  
kommit.

- 1, Klockaren Svartström i Upps för  
teckning på 103 vaccinerade
- 2, Commisarien Wexberg i Upps för  
teckning på 69 vaccinerade barn i Upps
- 3, Klockaren Strömström i Upps för  
102 vaccinerade i Upps Stads och Landsförsam-  
ling.
- 4, Huv. Med. Adj. Dokt. Tenggren ~~för~~  
~~teckning~~ på berättelse om 200 befästning  
som vaccinerats, tillika med berättelse om  
han berättar om <sup>att</sup> han <sup>har</sup> <sup>gjort</sup> <sup>ett</sup> <sup>godt</sup>  
hvetke alla ~~de~~ till vaccination utställdt omständigt.

5. Landshövdinge Embetets i Upps  
län skrifvelse angående Potatis plan-  
tering <sup>och</sup> vaccination <sup>och</sup> dessför, <sup>och</sup>  
meddelade till vederbörlig utställ.

6. Landshövdinge i Heimdals län  
angående Potatis-planteringen, län-  
visser till Upps utställ.

7. Kungl. hofv. äkermans skrifvelse  
om en dräng Henrik Johansen  
i Tenhola län i Ruffhäll i Hallen  
la socker af Sarsflehus län, till-  
stånd belöning.

8. Huv. Major Wänhjelmens memorial  
om belöning för Sarsflehus Eric  
Carlsson, <sup>och</sup> meddelade till bered-  
ning utställs utlåtande.

---

K. Vilh. Radloff



Den 16 Januari 1812 samman-  
trädde Kjöpe. Stenka Huskällnings  
Sällskapets Ordförande och  
Ledamöter.

S. 1.

Protokoll med Sällskapets sam-  
mankomst den 2:de Decem-  
ber upplästa en Jusberättelse.

S. 2.

Sedan Sällskapets fjärde sammanträde  
hade följande skrifter inkommit:

Bonden Johan Andersson Peters berättelse  
på 164 vacaner i Jussa kyrka af  
därhela socken, remitterades till Vacci-  
nations Utskottet.

En förteckning uppå Sällskapet  
tillhörige Revisor af Sällskapets  
Skattmästare Herr Professor och  
Medlem J. Gadolin, hvilken remitterades  
till Revisoren af de Herrar Säll-  
skapet nu vilja välja till Ju-  
renterings män af Sällskapets tillhörighet.



Så i vinterens mån valdes af  
Sällskapet: Herr Referendare Secretaren  
Schaeus, Herr Prof. J. och Riddar  
Hälfström, Herr kyrkoherde och The. Adjunkten  
Ladunberg, Herr Academie adjunkten  
Arckler, Herr Handelsman Månstam  
juni.

Sällskapet biföll economi utskottets  
betänkande angående Ahlmaniska sockne  
skolans och skulle i anledning deraf  
de föreslagna skolorna uppköpas, och  
utjädas samt kyrkoherdane i Mesjöby  
och Birkala dem i skrifvelse under  
rättas

Chr. W. Radloff

Den 1 februari 1812 sammantredde  
Kejserl. Linne Hushållnings Sällskapet  
Ordförande och Ledamöter.

Sedan Sällskapet sista sammankomst hade  
följande skrifter inkommit:

Klockaren Samuel Ståhlberg i Kikala förteckning  
på 57 vaccinerade i nämnda socken och  
Medicine Licenciaten Commisarien i Oravais  
Jacob Wegebi förteckning öfver 200 vaccinerade,  
remitterade till Vaccinations Utskottet

Vice Häradshöfdingen Schallberg, hade in-  
lämnat 3 utslag gjorda i tvifvel emellan  
Sällskapet och Herr Landtmätare Directoren  
Becker, angående Ahlmaniska testamente,  
och som häraf inhämtades, att målen vid  
Birkala ting ej blifvit upptagne, utan  
Becker <sup>blifvit</sup> önskat att instänna Sällskapet  
här i Åbo, så var härvid tillsvidare  
ej någon åtgärd nödig.

Från Ahlmaniska Sösknelävarne i Mesjöby  
Birkala hade berättelse inkommit om  
skolans ansvarande präst och inhämtades



Den 14<sup>de</sup> Februarii 1812  
Sammantrede Kjöpe Ka-  
mer Huskällnings Sällskapets  
Ordförande och Ledamöter.

§. 1.

Sällskapet Protokoll för den 16<sup>de</sup> Sept.  
Januari uppläst och justerades.

§. 2.

Enligt Sällskapet beslut hade åt-  
skellige Skrböcker för aktmanne  
skrivningarna i Skerby och de  
Birkala blifvit upköpte och skulle  
betaling för de samma ~~betalt~~  
Herr Regifver ~~betalt~~ anord-  
nes.

§. 3.

Hadmanpi underhållandes anfökring  
om understöd för vida missväck, anfö-  
Sällskapet sig icke kunna bevilja, eme-  
dan de ej enligt den kungörde för-  
skriften ~~skulle~~ <sup>af år 1807</sup> fogit behörig miss-  
väckelse. ~~att utdelas~~ ~~af Sällskapet~~  
~~utdelas~~

Sällskapet  
beslut  
af 1807  
lygdes upp  
föregående  
Sällskapet  
om...



Sedan Sällskapet siffra sammankommit är infände:

- 1. Herr Professor Strömns berättelse om en väster i trakten af Nyfjäder.
- 2. Herr Prof. Caspers berättelse om en väster om västerleden i Kemi.
- 3. Klubbens Löflunds förtäring öfver vaccinerade i Bagåy remitterades till Vaccinationens utskottet.

4. Carlströms Ecclesiastiska Memorial om det Handlanden Lundahls erbjud att uppbygga ett Skolor i Sannerfors ~~och~~ <sup>och</sup> försörja det samma med plantage jord, och beflit Sällskapet att uppenhålla så väl af Lundahls Memorial (nr. 232. 1809.) som Sällskapet svar ~~af~~ i Brevboken C180 (i april) skulle till Högvärde Don Capitel afgå.

Brevet ligger i brevbooken

5. Som Sällskapet Secretess enligt nedan förordnade skulle i bekonigt och topografiskt afseende till Wiborgska Gouvernement afseja, förslogs som Vice Herr Cancellisten Laurell, ~~af~~ och kommer ha en så utan

Sällskapets Kofnad, för sin utgård godgöra af Ordinarie Secretären i

10 febr

§. 5.

Till Ledant af Sällskapet förslogs Herr Cancellie-Råd Wöring och Herr Cancellie Laurell af Sällskapet Secretären

Är en Dag som afse  
C. H. W. Laurell



Nr 1812. den 16. Martii, sammanträdde  
 Kejsrliga Sinska Hushållnings Sällska-  
 petts Ordförande Herr Hofkåttö Brädet  
 och Riddaren E. J. Pomaell och under-  
 tecknad tjänstförrättande Secreterare,  
 men Kejsr: Sällskapet Skattemästare, Herr  
 Academia Rectoren, Professore och Råd-  
 daren Johan Gadolin anmäktes af sjuk-  
 dom vara hindrad att i dag uppträffa.

Justerad d. 1. April

Och som allenast några få Ledamöter sig infun-  
 no, så kunde nu icke några ärenden till åtgärd  
 företagas, utan skulle Sällskapet åter sam-  
 mankallas den 1. nästkommande April. Som öfver-

L. S.  
 Barth. Saurell

Nr 1812. den 1. April, sammanträdde  
 Kejsrliga Sinska Hushållnings Sällskapet  
 Ordförande och Ledamöter, och proto-  
 collet förelag af underskrifven tjänstför-  
 rättande Secreterare.

Justerad d. 21. April

Protocollerna gällne uti Berednings Utskottet af: 12. nästf. Februari och vid Kejsr: Sällskapet Sammantröf af: 16. nästf. Martii justerades; äfven Protocoll, gällit i Vaccination Utskottet den

25. nästf. Martii upplästes till justering, och de deruti föreslagna särskilte belöningar för Vaccinering hos Allmogem beviljades, nämligen:



5. Anordning: exped:

Se N<sup>o</sup>: 35, 42, 43,

44. p. 50. uti 1812.

års Diarium

1<sup>o</sup>: at Klöckaren Johan Löflund för 96. vaccinerade i Borgå socken år 1811; 2<sup>o</sup>: Klöckaren Anders Lindström för 28. vaccinerade i kyrksocken Sacken år 1811; 3<sup>o</sup>: <sup>Klöckaren</sup> Carl Platan för 210. personer i Saarijärvi år 1811; och 4<sup>o</sup>: at Stadshög dagarettor Sältshären Joh. Ludv. Ebeling för 186. personer vaccinerade bland allmogen i Närpiö-Christinae Stads Ny Carlaby och Laihela församlingar, samt 5<sup>o</sup>: at Klöckaren Carl Björkman för 170. personer som han bland allmogen i Karis och Keskö församlingar år 1811. Likaledes med framgång vaccinerat. Även som <sup>uti protokollet upptagna</sup> utskottet betänksanden i äfrigt godhändes, och till verkställighet antogs.

§. 2.

Som Ördnings-Utskottet, ehuru sammankalladt till den 28.<sup>de</sup> Och Oeconomie-Utskottet som borthsammanträdde den 31. nästveckne Martii, i bryh af nödigh antal Ledamöter, någonamnde dagar icke kunnat till åtgärd företaga de från kejsers Sällskapet till deras pröfning remitterade ärenden, så beslöts: att Utskottet skulle åter sammankallas för att i samma mål utlätandes meddelas.

§. 3.

Som Sällskapet uppläse Hans kejsersliga Majts <sup>Kejsers</sup> Nådiga Dom af den 3<sup>de</sup> nästveckne Martii, uti tvisten

1812 års Diar. N<sup>o</sup>: 67.

16. Mars

emellan ~~Kejsers~~ Sällskapet och afledne Rosensören G: Ahlman arfwingar, angående Statens till Sällskapet testamentariskt handgods försäljning m. m.; och som kejsers Aldo Hofshatts i målets meddelade Dom undergått ändring, Sällskapet till förman, så skulle den uti Hofshatten deponerade Revisions skillingen uti äggående skrifvelse återbegäras, såsom och beviset deröfver, att ~~Sällskapet~~ Sällskapet enligt Hofshattens Dom i Faktaman-na hand nedfäst de omtviffade 12,347. R. 16. S. borde ifrö kejsers Regerings Conseillers Justitiae Departement i underdanighet ut begäras, för det besagde medel måtte kunna med det första till Sällskapet disposition återtagas.

§. 4

Föredrag Hans Excellences m. m. Herr General Gouverneuren Friherre Steinheils skrifvelse af den 2<sup>de</sup> sista Februarii, deruti kejsersliga Sällskapet underrättas: att Hans kejsers Majt med Nådigt affeende a den verksamhet, hvarmed Sällskapet hit intills befordrat Regeringens affigter till National Industriens utvidgande och fullkomnande i Finland, i Nådiger velat förståndiga Sällskapet, att icke allenast upprigiva och verktaga alla af desor åtgärd beroende mått och steg, till förbättrande

1812. Diar. N<sup>o</sup>: 79.

den 25 sista



af jordbruket och öfriga grenar af National  
 Industrien i Wiborgs Län; utom och ~~och~~ der=  
 jemte förnya des berömvärda verksamhet  
 till den allmänna Hushållningens uppbyggelse  
 uti de öfriga Länen af Finland. - Och som  
 K. Sällskapet genomdets Secretärer Herr ~~Professoren~~  
~~Professoren~~ <sup>Professorn och Assessorerna</sup> ~~Radloff~~ <sup>Radloff</sup>  
~~Radloff~~ <sup>hvilken för det närvarande</sup>  
 är förrest till Wiborgs Län, införväntar  
 underrättelser om Hushållningens och Slögderne  
 m. m. allmänna tillstånd i besagde för Säll=  
 skapet i nyss berörde äffende ännu obe=  
 kända Län, jemte uppgifth på Inwånare  
 derstädes hvilka kunna till Ledamöter uti  
 Sällskapet antagas; så hoppades Sällskapet  
 sig kunna i ~~afseende~~ i anledning häraf  
 framdeles kunna närmare åtgärds vidtaga.

§. 5

Största Quartals Lörfaget öfver K. Sällskapet  
 Sällskapet medel för des 15<sup>te</sup> år, eller för  
 månaderne November och December år 1811.  
 samt Januarij för år 1812. granskades och  
 godkändes.

§. 6

Uppläsdes Herr Landshöfdingens och Ridda=  
 rent i Savolax och Karelen Län, Gustaf A.

1812. års Diar. No. 41.

1812. års Diar. No. 40

16. Mars

minoffs till K. Sällskapet aflätne skrifvels  
 af den 9. Januarij, 1812, deruti Landshöfdin=  
 gen förmåler sig hafva bekommis den för  
 honom utfärdade kallelsen att vara Ledamot uti  
 Sällskapet; Och insänder Herr Landshöfdin=  
 gen W. Rubel i K. Sällskapet Bes. assignationer till  
 de bestämde affigterne beständande; hvilka  
 W. Rubel, Sällskapet Skattemästare Herr Profes=  
 soren och Riddaren J. Gadolin, förmålte sig haf=  
 va emottagit. I anledning häraf skulle  
 Sällskapet erkänsla i afgående Svart bref  
 Landshöfdingen Aminoff betygans

§. 7

Uti Memorial af den 17. följ. Februarii  
 har Landshöfdinge Embetet i Kymmene gård  
 Län inberättat till Sällskapet att de 200.  
 Rubel Banco assignationer som Sällska=  
 pet affändt till befrämjande af potates  
 planteringen i berörde Län riktigt fram=  
 kommit, och förbehåller Landshöfdinge Em=  
 betet sig att framdeles så för des sa me=  
 dels förvaltning redovisa. Hvilket här  
 antecknades.

No. 57. 1812. års Diar

den 15 följ.



N:o 55. 1812. Däris

Waginatorn Samuel Tallgren har uti  
 en den 27. julle. Märk till Kejsersliga Sällska-  
 pet ingifven skrift inberättat; att skuru  
 honom älskat till Sällskapet i början af  
 året insända Kortteckningarne öfver de  
 personer han förlidet år 1811. <sup>uti åskullige församlingar</sup> (waginerat, sa-  
 hade Tallgren likväl icke varit i tillfälle  
 dertill, emedan han ännu icke kunnat  
 erhålla församlingarnas verifikation a' de  
 samma; och anför Tallgren i öfrigt; att  
 han under förloppet af nyssnämnde år waf-  
 dinerat i Tamppe, Rautilammi, Pieksamäki,  
 Joroid, Maninga, Själavesi och Hein-  
 salmi sådantur till sammanräknade 607.  
 personer; samt att han i detta år wore  
 sinnad att vidare förtfara med wadinerin-  
 gen uti Sawolax och Karelen's Län-  
 hvilket antecknades.

Vidare förhades icke, och Kejsers: Sinska  
 Adspällnings Sällskapets Ordförande samt  
 Ledamöter åtskiljdes.

In fidem  
 L: S:  
 Barth: Laurell

År 1812. den 21. April. samman-  
 trädde Kejsers: Sinska Adspällnings-  
 Sällskapets Ordförande och Ledamöter.

§ 1.

Sällskapets Protokoll för den 1. innevarande  
 april justerades.

§ 2.

Oeconomice Wskottets Protokoll för den 6. Å-  
 prill upplästes, och det ad Wskottet till-  
 styrktas spenninge <sup>af wadinerat i: Bro</sup> till Sällskapet  
 Gassa ad Handlanden här i Åbo, Adolph  
 Lundström, beviljades.

§ 3.

Sällskapet godkände <sup>af den nyssnämnde</sup> ~~af den~~ Wskottet  
 den 6. denes, vidtagna åtgärd ~~uti de mål~~  
~~fäst uti andra~~ <sup>de</sup> till dess pröfning <sup>remitterade</sup>  
 mål, utom projektet till ersättande af de ut-  
 gifter Sällskapet tillmätt sig hem wice  
 häradshöfdingen Christian Auellaw haft,  
 under Rättegången med ~~från~~ <sup>från</sup> honom hem Ab-  
 besaren G: Ahlman angifningar, angående  
 Wskottens Saleris Kapskilling m.m. och till



det arfvade hem vice häradshövdingen,  
tillkomme för jakens utgörande både uti  
Kögl. Kejs. Åbo Hofstat och Kejs. Regerings  
Conseillem, som Sällskapet pröf-  
vade skänkt att ~~inse~~ ~~andra~~ med  
afseende på Sällmaktigens mykna besvär  
och antänka vid målets bevakning, samt den  
formän Sällskapet genom rättegången vunnit,  
i så måtto <sup>af Hofstat</sup> andra, att det till 200 Rtbl.  
föreslagna arfvadet ~~skall~~ förhöjdes  
till 500 Rtbl. hundra daler i löfvet,  
Pranco mynt, likväl med det förbehåll,  
att Svellau än ytterligare genom  
vederborade befordran Haas Kejs. Majts  
närliga Dams i jaken till behörig  
verkställighet. Och som <sup>uti protokollet uppräknade</sup> Utskottets mening  
i afseende gillade och antogs, så skulle anordning  
göras 200 Rtbl. i Kejs. Pranco assignationer  
och 300 Rtbl. i svenska Rtbl. seilar för dem  
vice häradshövdingen Svellau utgårdas,  
på det medlem må kunna af Skattmästa-  
ren utanordnas.

S. 4.

Vidare upplästes Brednings Utskottets Pro-  
tocol för den 20. April, och de deruti för-

beritjades) <sup>21. Apr.</sup>  
flagné belöningsarner, nämligen: att <sup>21. Apr.</sup> Johan Na-  
rea Herriky dotter i från Kauraya Kapell i Svell-  
tö Sackem för 10. ång dragen tjänst hos Herr  
Kapellanen Anders Willy: Sorsinius ett silfver  
halsband <sup>med medaljon och tjentlig prästkrans</sup> på namnet desu hys bandes be-  
kostnad; och att Drogen ~~Storvell~~ <sup>Johan</sup> Storzell  
iff: Svidike by i Suomijärvi Kapell a G.  
Kistka Sackem ett silfver hattband med tjentlig  
prästkrans, <sup>utan för</sup> utmärkt traket och plid, un-  
der 14. ång tjentstid hos desu Bröder Bronden  
Christopher Storzell eller Oeffti a nämnd  
by och Sackem, <sup>och</sup> på <sup>den</sup> ~~stämmandes~~ ~~af~~ ~~brödrar~~  
~~hys~~ ~~bandes~~ ~~beständ~~, ~~beritjades~~ <sup>Sten som</sup> ~~Sten som~~  
berörde Utskottets betänkan den uti andra  
mål som ~~den~~ ~~20. April~~ ~~för~~ ~~protokoll~~  
collet för nyförelörde dag upptagen an-  
togas, och skola till verkställighet be-  
fordras.

S. 5.

Efter Sällskapets sednaste Sammanträde  
hade inkommit 1<sup>o</sup>. Forteckning öfver <sup>115.</sup> per-  
soner vaccinerade bland allmogem i Åbo stad.  
af Matts Gilstew år 1811. 2<sup>o</sup>. öfver 81.  
personer vaccinerade år 1811. af Vaccinatorn  
Emanuel Fernström i Christina Sackem. <sup>30.</sup>



afven 3<sup>de</sup>. barn vaccinerade år 1811. uti  
Sammatti kapel af Kändö församling, af K<sup>önig</sup>  
Karus Emanuel Lindroth, 4<sup>de</sup>. afven 1818. ~~afven~~  
vaccinerade personer bland allmoget i Ne=  
stads församling, K<sup>önig</sup> och Dragsfjerd<sup>er</sup> kapel=  
ler ~~af~~ i Kimito socken <sup>år 1812</sup> af ~~K<sup>önig</sup>~~  
Organisten Henrik Seljros, 5<sup>de</sup>. Förteck=  
ning afven 149. personer vaccinerade åren  
1804. 1808. 1810. och 1811. i Neder Vetil  
och Kausky. Kapeller af G. Carlberg socken,  
af Prondsonen Johan. Johansson Gei=  
dala, som remitterades till Vaccinations  
utskottet.

E. G.

Föredrag af Herr ~~Prondsonen~~ kyrkoherden  
i Sagu Martin Tolpod angående, att  
Chirurgie studien Herr Hof: Benjamin  
Selja måtte utjändas till nämnde socken,  
för att vaccinera allmogets barn, dor=  
stades, så vida <sup>tid</sup> ~~tid~~, under den tid han  
i egenskap af Sällskapets vaccinator  
vissat i socken, gjort sig goddelaktigt  
känd af dess invånare och många ~~afven~~  
<sup>för kyrkoherdens utskott</sup> ~~afven~~ <sup>afven</sup>  
och att i besagde ärende så sig af

Seljas beträde begagna.  
På anledning här af Besluts: att Herr  
Chirurgie Studien Selja skulle med det första  
han kunde anträffas, genom understeknad Secretar,  
i Sällskapets vägnar anmodas, att till Sagu socken  
afresa för att derstädy betjina allmoget med vac=  
cinerig, hvarem Herr kyrkoherden Tolpo uti  
<sup>hand</sup> ~~af~~ bref af Secretaren underrättas, med  
erbjödran att tillhålla Klockaren uti försam=  
lingen, att af Herr Selja inhämta nödige insister  
uti vaccineringen på det <sup>kyrkans</sup> ~~han~~ främdeley enligt  
dessa äliggande, måtte kunna församlingen dermed  
betjina, samt att han ~~skulle~~ undfinge af Sällska=  
pet i beloning en half Rubel i Prans designation  
tionen för hvarje person som han besjörken  
sig hafva med framgång bland allmoget hafva  
med framgång vaccinerat.

Vidare förklarades uti, att Herr Sällskapets  
ordförande samt Ledamöten afskildes,

in fidem  
S: S.  
B: Laurell,



År 1612, den 11. Maji, samman-

trädde Keff: Sinska Hushållningssäll-  
skapet Ordförande Herr Hof Rätts  
Råd och Riddaren Pomaell, och  
Skuldmästaren Professorn och Riddaren Joh: Gadolin,  
~~Samuel~~ samt ledamöter.

Protokollet fördes af underskrifven tjänstför-  
rättande Secretaren.

§. 1.

Oeconomia Utskottets protokoll för den 9<sup>de</sup>  
innevarande Maji uppläst, och Keff: Sällska-  
pet ansåg sig ej ~~hålla~~ böra för denna gång  
beredja Herr Generalen och Riddaren Hans  
Henrik Gripenberg större penninge lån af  
Caspar an Tre Tusende (2000) Riksdaler  
Senskt Banco, den Herr Generalen finge emot  
första in-teckning uti Kaffiala Kusthåll och  
underhållige mans propne borgew genast  
lyfta, med vilkor, att i handelp den utgående  
rentan ~~af~~ af sex procent, om ant, ikke  
blefue på bestämmande dag till Caspar er-  
lagd skulle Lånet derigenom anses vara

uppsagt; emedan en af Sällskapet tillfrågades  
om penninge lån utur Dep Caspar vidtagen för 11 Maji  
fästning ~~för~~ föreskrefue att långh 2000.  
R<sup>g</sup>. Pro på en och samma hand finge utlånas.  
Zuadan Utskottets proposition om Tre Tusende  
Riksdaler lån <sup>i Banco mynd</sup> till Herr Generalen, ikke kunde  
för denna gång  
utan undantag befallad; Men som Sällskapet  
nyligen förakade penninge tillgången numera  
medgåfue större summans försträckning af-  
ven at en och samma hantagan, och da fle-  
re skäl till nyssberörde författning upp-  
håfuannde sig desudann förtesde; Så fann  
Sällskapet nödgd att ärendet, ~~för~~ till den  
del det samma rörer ändring i Statuterne  
skulle remitteras till närmare granskning  
både uti Prendnings- och Oeconomia Ut-  
skottet, innan härom något Beslut kunde  
vidtagas.

§. 2.

Herr Lagmannen och Järns järdlingen C. J. Me-  
stertand ansäkning om (2000 R<sup>g</sup>) Tre Tusen-  
de Riksdaler penninge lån utur Sällskapet



Gaspa emot erbjuden jakterhet bifalles i så måtto,  
att intast 1000<sup>de</sup> Riksdaler skulle hem dag-  
mannen tilldelas, emedan Gaspa beskaffningens  
god det närvarande ej medgifve <sup>femmas</sup> förbruk-  
ning.

§. 7.

Beräffande den fraga Oeconomie Utskot-  
tet väckte om husrum tyrande till Kjöps-  
Sällskapet begagnande ifrån <sup>den 1<sup>de</sup></sup> (nästkommande)  
Oktober da tyres Contractet <sup>dejs</sup> om nu innehafvan-  
de bespians rum uppehå, och huruvida de samma  
borde framlidit an vidare för framtiden betingas,  
eller det af Herr Grosshandlaren John erbjud-  
na så kallade Grubfka huset, emot de i berörde  
Utskottets protokoll upptagna tyres vilkor till  
Samlings rum antagas: Så ansågs <sup>varken</sup> det vid  
snart skeende tyres auktion sig gynnande bifallet,  
till inrymmande af dessa <sup>Sällskapets</sup> Stadsens fattighus nu ~~en~~  
~~nyttjande~~ rum icke böra begagnas; ej heller det af  
Grosshandlaren John ~~gjorda~~ gjorda anbud såsom  
förenadt med beting hvilka juärligen kunna å  
Sällskapets sida uppfyllas, antagas; Hvarford Säll-  
skapets Secretärer ålade att besvara om ten-  
liga husrum tyrande annorstades emot antagliga vil-  
kor.

§. 4.

vidare uppläses Berednings utskottets pro-  
cessall god den 6. innevarande Maji, hvaraf befann  
att Utskottet da till slutlig granskning förhaft  
ärendet, angående en bättre och ~~lämplig~~ lämplig-  
gare Legostämms- och flyttningstid för Tjenste-  
tygon i Finland, an den nu enligt lagens stad-  
gande uti 14. Kap. 2. §. Hand: Oralken veder-  
tagna ifrån Michels mässo dag till samma  
tid året derefter; och att Utskottet, anse-  
de till de många olägenheten som Tjensttygo-  
rens flyttning nyssberörde dag medförde, före-  
slagit Legostämms tiden böra jämbända ändras  
att den började ifrån och med den 15<sup>de</sup> ~~de~~ ~~de~~ ~~de~~  
Oktob: och sträckte sig till samma dag af  
året derpå.

<sup>44. §. uti</sup> Till följe af Kjöps Sällskapets stadgar  
komme med vidare åtgärd: målet att anställa uti en månads tid hvarunder  
ansågs ~~Saken~~ med det förande handlingar bö-  
ra ligga på bordet i bespians rummet till all-  
män granskning.

I öfrigt fann Kjöps Sällskapet rättvisst att  
utan anmärkning gilla och till efterföljd för ve-  
derberörande godkänna, så väl Oeconomie- som  
Berednings Utskottets nyssberörde dagar  
vidtagna åtgärder uti andra de åpen till gransk-

de 25 / 1781. uppläses.







förvaras bland handlingarne.

§. 7.

Skattmästaren Daniel Gröndahls till Kjöf-  
sällskapet ingifna räkning öfver åtskillige  
utgifter vid Nummery skurning m. m. bestigan-  
de sig till sex Riksdaler 30 Gr. Riksgäldens re-  
mitterades till Oeconomic utskottets granskning.

§. 8.

Ordföranden Herr Hofströms Rådets och Ridda-  
ren Pamell förmälte: att ifrån Kjöf-  
~~sällskapet~~ och Hofström blifvit tillförsällskapet remit-  
terade 190. Rbdl i Banco assignationer och  
1. Rgr. 2 Gr. i Svenskt Riksgäldens mynt, hvilka  
medel Sällskapet uti Hofströms deponerat såsom  
Revisions skilling uti väskan med framlidne  
Assessoren Ahemans arfwingan om Åtalan på  
Gårdens ~~Köpe och Salu- och Köpe- skilling~~.  
och öfverlemnades dessa medel nu till Skattmä-  
staren Herr Professoreu och Riddaren Gadolin  
att ~~junta Sällskapet öfver~~ förvaltas.

§. 9.

Skattmästaren Herr Professoreu och Riddaren  
Joh. Gadolin afgifna sassa förslag för inneva-

Den 15 Junii 1812 sammantredde  
Kjöf. Sällsk. Hushållnings Sällskapets  
ordförande och Ledamöter.

§. 10.

Herr Lagman och Riddaren Krogius, som vid Säll-  
skapets sista sammantrede den 11 Maji  
blifvit vald till ordförande, intog sitt säte och  
förklarade sin högaktning för Sällskapets förtro-  
de och hoppades det respektive Ledamöter med  
vardligt nit ~~beträffande~~ och möge råd skulle gifva  
honom i följande ärenden.

§. 11.

Sällskapets Protocoll för den 11 sista Maji  
upplästes och justerades.

§. 12.

Uf sedan sista sammantredet inkonsekvens-  
ter remitterades, till:  
Vaccinations utskottet Klocharn Johan Järntens  
förteckning på 57 vaccinerade barn i Laukas socker,  
brukspredikanten Samuel Ceders förteckning på  
369 vaccinerade barn i Perno och Mörskans för-  
samlingar.  
Interimspredikanten i Laukas C. G. Björklunds  
förteckning på 43 gynnade barn i Laukas socker,  
Den af Sällskapet utsände Vaccinatören Samuel  
Jalqvists berättelse om dess Vaccinations resa  
i Wyland, Heinde Län och Savolax, tillika med  
förteckning på 841 vaccinerade personer.  
Herr Gustaf Armanders Memorial, att belöningen för  
Medlemmets Nummern blifvit henne berättiga tillstånd  
den 25 sista April upplästes.



Herr Professor och Riddaren Math. Caspers Lantalsberättelse  
om väderleken och årsavskriften i kemi traktat upp  
läses.

ett anonymt Memorial angående försäkrade ämnesdelar  
om att någon ~~in~~ ~~om~~ borde afse till  
Sverige för att inhämta Kirseidon och de daffidors  
brukliga och mest användbare instrument, hänvisat  
till Rednings-utskottet.

§. 4.

I anledning härnäst anmälte några af Sällskapet Leds  
möter så Herr öfverintendenten och Conrundsens Edel  
erantz inrättad en valsped som ingår återbrukt  
vidspas ~~af~~ försändigas och som öfver denna ar  
stall äfveligt ~~to~~ äfven förland nyttigt torde  
kunna erhållas, beflöt Sällskapet att äfven till  
hänse utspett remitterade denna fråga.

§. 5.

Sällskapets Skattmästare Herr Professor och Riddaren  
Gudolin, hade ~~en~~ inlemnat en skrifvelse från  
Herr Råspåren kistter rörande Sällskapets skuld, 1681  
32 Riksbancor uti framlidne Herr Hofthets Wallerians  
Herthus ~~h~~ som påffes böra utbetalas i  
rent julkor, hvilket ärende hänvisas till Oeconome  
mie utskottets yttrande och skulle samt härom  
inhämtas hvad de i skrifvelsen återopade Konar  
Professor Lippingsfeld och Professor samt Riddare Waller  
hvilka de voro Skattmästare och Secretarier sig  
kunde i denna sak upplysa.

§. 6.

Anmälte underbetnad Bonderne, samtliga af Svärdfjärens  
Tollberg erhållit om ett lån af ett tusende Riksbancor  
och skulle detta ärende hänvisas till Oeconome utskottet  
äfron som till så väl förenämnde utskottet som Rednings  
utskottets utlånde ~~v~~ en i anledning ~~h~~ ~~och~~  
fråga hurvida större lån än 2000 Riksbancor bör beviljas.

§. 7.

58.

Berednings utskottets Protokoll af den <sup>Lifly</sup> 18 Maji  
angående förändring i flyttningstiden för Laga-  
hjon uppläses; men som äfvelige Ledamöter ~~af~~  
~~än~~ hvilka insade yttra sig i denna fråga  
ej haft tillfälle ad genomläsa Handlingarne, be-  
stods att den för en månad skulle lemnas  
på bordet.

§. 8.

Till Ledamöter af Sällskapet från Wiborg  
Län föreflages af underbetnad Secretarier:  
Herr Hofrådet och Borgmästaren Europaens i Wiborg, Herr Professor  
Europaens i Awtisipat, Herr Professor Stoltman i Koneborg,  
Herr Professor Ströhlman i Walkjärvi, Herr Professor  
Cassgren i Ruokala, Herr Hofrådet och Riktmästaren  
Pjörkquiff, Herr Medicin Doctor Jäniff.

§. 9.

Som ~~an~~ Herr Lagan och Riddare  
Lakken affogt sig ett rum i Oeconome  
utskottet, så valdes enhälligt i hans ställe  
Herr Handelsman Mixmonten junior.

är en dag som ofven  
L. V. Radloff.

En försändelse  
med fråga







Slutligen anmäla undertecknad Secretären om icke sedan  
Sällskapet numera äfven hade Wiborgs län till sin vak-  
ningssträts skulle låta <sup>utdraga</sup> ~~lysta~~ en kungörelse ~~och~~ <sup>att</sup>  
hvarigenom Sällskapet åtog sig, att i detta län  
belöna nitiska och skickliga vaccinatorer och skulle  
till ~~den ändan~~ på det löngade vaccinatorer måtte veta  
hvad som erfordras till belöning, vilkande tillika att  
antal af Sällskapets äldre kungörelse om vaccina-  
tion åtfölja den nya, hells ännu <sup>Sällskapet förvar</sup> ~~deras~~ <sup>deras</sup> ~~deras~~ <sup>deras</sup>  
tillräckligt antal för väl på hvar som beviska  
prekter. och beflöt Sällskapet häro inhämta  
vaccinatorer utskottets utlåtande.

är en dy som den  
G. V. Adloff.

Den 1 Augusti Sammanträdde  
Kejsar. Skanska Hushållnings Säll-  
skapets Ordförande och Ledamö-  
ter.

§. 1.

Protokoll vid Kejsar. Hushållnings Säll-  
skapets sista sammankomst upplästes och  
justerades.

§. 2.

Sedan sista sammanträdde hade följande  
skrifver inkommit:

1. Capitän Leyfers anhållan om belöning  
för drungen Fredric Paulsen i Havnö.  
Rusthåll i alkas socker för 14 års  
trogen tjänst, Remitterades till Berednings-  
utskottet.
2. Klokarer Carl Wilh. Uggelbeys i  
Karislojo, förteckning nr 58 vaccinerade,  
och
3. Sogarniffen Liljeros i Kimito <sup>om drogthet</sup> förteckning  
nr 138 vaccinerade, skulle öfverlämnas  
till Vaccinatorer utskottet.

§. 3.

Uppläste undertecknad Secretären sitt förhållande  
angående ändringen i Lyttningens tidens  
för Legohjon, hvilken skulle tilläggas Protokoll.



Annälte undertecknad Secretarie att kungörelsen till Wiborgs län angående belöning för skicklige vaccinatorer de städer, vore under tryckning och att derat skulle äfven föranspaltas en finsk öfversättning, för att tillika med den svenske kungörelsen till nämnde län öfversändas, och uttrycket var beställt till 500 exemplar, hvilket antal Sällskapet ansåg för tillräckligt. Här af skulle 150 stickor till orden och de öfrige till framtiden förvaras.

Närvarandeman Simon Laujala från Lihela socken i Österbotten hade till Sällskapet inlämnat ett Memorial, hvareti han anhåller om belöning för väntig saltpetar tillverkning eller 100 Rd årligen. Hänvisas till Berednings Utskottet.

1 Aug.  
Från längre tider tillbaka har man så väl vid Riksdagar som eljest i utskottet afhandlingar föreslagit en ändring i flyttningstiden. Härvid hafva alltså och utan undantag, Finlands invånare varit beredne för den 1 November.

Den af Kejs. Hofen H. S. Berednings Utskott föreslagne tiden af den 15 October, synes härleda sig från samma grundsatser som fört gifvit Finlands Representanter anledning, att föreslå den 1 November, men de af Utskottet föreslagne 2 veckors tillökning, torde förhinder likväl uppfylla hela ändamålet.

Det fördes mycket snift och stark arbetspyka om en Åskållare kan vara färdig med tröskning, Potatoes inbärgning, en del af Potatoes slagten o. s. v. till den 15de October. Det är genom observationer afjorden sak att i Norra Österbotten Potatoes fört inbärgas den 20 October och det samma sker äfven här. Bopropen intages ej heller försändes före den tiden och i alla fall, är det bättre att kreaturen fixas inom hus vid Grefshjornets ankropstän för utmarker hvaraf det ännu ej kännes loorden. Då jag endast 5 ässtedigt landbruk, så säger ej för någon del upp mitt yttrande för det riktiga.



Hvad likvæl udforsætteligen tørde fortjene  
anmærkes, er den korte uppsigings og stæn-  
no tiden. Værsteligen er denne tid i lego-  
stadgan af den 15 Maji 1805 nog vid-  
skilt, endan derigenom en Husbode  
ej er i stand att lemna tjenstijonen  
ett sedant bivi stadgan föreskrifver. (Jän  
för art. III § 1 in art. V S. 1.) och härat  
utom dess etpildigt misbröje kan uppkomma;  
men att i affeende ä misbröje, olydnad  
och tröghet förkorta tiden till en vecka,  
visar åter ett öfverdrifvit misstroende till  
Nations moralitet. Sj se alla flyttningar,  
känhända minsta delen, af misbröje. Många  
andra relationer bidraga dertill och hvarken  
sjelsvildt bör beföras eller friheten in-  
skänktes. Hvilka svårigheter yppa sig ej  
genom en kort uppsigings tid, för vil i  
en fränsvarande Husbode som ett ~~ett~~ i  
ärendet <sup>potref</sup> ~~fränsvarande~~ tjenstijon föda? upp-  
sägningen kan väl gå för sig — men huru  
erhålles orlofsperioden? — ~~ett~~ augusti måned  
eller någon annan tid af samma längd, tyres  
böra uttas till uppsigings och stänno tid.  
Da är Hobergringen slutad, hvarid miss  
kan värdslefas. Den Husbode som ej kan  
uppsigt öfver sin hedsperiod och höfning  
bör ej befatta sig med tycke hvarde kan  
endän ej kan tid eller hog. Utandess törde  
en Husbode vänta i Augusti måned kunna  
bedömma om han kan föda flere eller färre  
tjenstijoner

62.  
Som en tilläggning, att möta inkast  
om en besvärigare flyttningstid den  
1 November, för anmärka, att ett  
tjenstijon tillhörighet är varligen för  
obetydligt att de äfven vid något men-  
före kunne flyttas; och tillika påminna,  
det, i fall ändamålet är, att hindra  
utflyttningar till Sverige, 14 dagar  
ej utgå tillräckelig skiltid, endan  
en Husbode möjligen kan vänta  
ett tjenstijon 14 dagar; men varligen  
en måned, ifyrighet som kan endast  
ej en tydlig härsele kan erhållas  
och utgå efter den 1 November  
da Hufant <sup>vänligen</sup> ~~afstads~~ <sup>afstads</sup> ~~afstads~~.

Åbo 2. 15 Juli 1812.

A. L. Rudloff.

1 Aug.







år 1819

Den 4 September Samträdde Koffd.  
 Linjen Huskällnings Sällskapet  
 Ordförande och Ledamöter.

§. 1.

Emedan endast få af Sällskapet's Ledamöter voro närvarande, beflöts att frågan om ändring i flyktningstiden skulle uppskjutas, till dess ett större antal af Sällskapet's medlemmar kunde sig infinna.

§. 2. ~~§. 2.~~

Till Utskottet remitterades:

Herr Ahlman's ingifne skrift rörande ättskillige präbentimer och anhållan om fulltig likvide till Oeconomia Utskottet.

Herr Lars Leffrén's memorial, att få lönna Jäntroset obetalt i Hattångäsa innestående köpskilling, emedan han gått i ättskillige försätker — hänvisar tillkaldes till samma Utskottet.

Herr Landsköpingen <sup>och</sup> Riddaren Carl Stiernwald's memorial om belöning för ättskillige jäntbrukare i Wiborgs län remitterades till Beredning Utskottet.



Fördraget Kejs. M. S. Oeconome utskotts-  
 protokollet af den 15 angifte, och i förordades  
 härvid angående framtidne Her Hoff. h. m.  
 Riddaren Wakeniam Judom her Sällskapet  
 utgörande 166 R. 32 Sh. Banco, hvilka af  
 Herhofvet fördrades i contant specie, och  
 som utlyst Her Assessor Björkbooms och  
 Sone Kullmässaren, Her Professor Gipping  
 Skilds intyggar, läst skedd in specie,  
 anfåg Sällskapet, det äfven böra i  
 samma mynt fort betalas.

J. V. Radloff



År 1812 den 30 September samman-  
trädde Kejsers. Ryska Hushållnings Säll-  
skapets Ordförande och Ledamöter.

§. 1.

Sällskapets Protokoll af den 4<sup>de</sup> i denna  
Månad upplästes och justerades.

§. 2.

sedan Sällskapets sista sammankomst  
hade inkommit Klokanen Emanuel Lind-  
roths förteckning öfver 56 vaccinerade  
barn i samuti Kapellförsamling af Karis-  
lofs socken.

Hans Excellens S. S. General Gouverneu-  
rens m. m. Grafve Sprengtporten hade  
i bref till Secreraren insändt i  
Ledamöts afgift 5 Hundra Rubel Banco  
assignationer, hvilka med till Skattmä-  
staren aflemnades.

Äfventledes hade Herr Cancellie Directuren  
och Cancellie Rådet Elwing erlagt i  
Ledamöts afgift fem och tjugu Riksdaler  
Banco, hvilka af Skattmästaren emottogs.

Droffarne Europaew, Wolter och Stråkman  
hade beparat Sällskapets kallelse till Le-  
damöter.



Kyrkoherden Herr H. Weckman hade insändt ett  
lyneinstrument om sockerstämman Protokoll öfver  
Soparen Jacob Ericson Ervönätkis  
gjorde uppdraget, och nämnes detta till  
berednings Utskottets uttåtande.

Herr Landshöfdingen och Riddaren af Kongl  
Svenska Värdskaps Ordens stora Kors hade i Me-  
morial af den 25 Augusti anmält Borden  
Pål Tuovinen från Maninga Kapell i Kuopio  
Soken till någon belöning för sin snick-  
lighet att arbeta i ättskliga metaller och  
till bevis deraf var ett modell i stål  
den i Savolax brukliga Gaffelplegen bilagd  
och skulle detta Memorial och medföljande  
sockerstämman protokoll remitteras till Be-  
rednings Utskottet.

Herr Kyrkoherden H. Weckman från Mersby  
hade inlemnadt ett Memorial om tillståndet  
af Sockerskolan i nämnde socker, tillika  
med lärarens M. Leijstedt Memorial om  
antalet af eleverne och deras framsteg.

Sedan företog Sällskapet till slutligt <sup>1840 Sept</sup>  
afgörande: Frågar om ändring i den  
härtills föreskrifne tiden för Legostämman,  
och uppläses Berednings Utskottets Protokoll  
af den 8 Sept. Maji tillika med  
undertecknad Secreterares Dictamen af den  
1 nästl. Augusti, Efter öfverläggning här-  
om, stadnade Sällskapet i det beslut,  
att i underdanighet hos Hans Kejsersliga  
Majt anmäla detta under Svenska tiden  
vid flere tillfällen ventilerade hushålls-  
mål; Och som Finlands invånare alltid  
ansett den första November för tje-  
nligast, så ville Sällskapet nu öfver  
underdanigst föreslå samma tid eller  
den 1 November till Laga Legostäm-  
man och att uppsägnings tiden kunde  
utfattas till ifrån den 24 Augusti  
och till den 8 September, samt i  
enlighet härmed expedition uppsättas.



Föredrop Oeconomici Utskottets Protocoll af den 26 Sept. September, angående ansödan för Herr Statsrådet och Riddaren C. J. Wallen för den möda han haft, och tid han var Sällskapet Samvärdig i tvifvelstämorna rörande Ahlmaniska Testamentet, och hade Utskottet tillfört, i ett för alla Lemhundra Rade Kassa Banco assignationer, och ansåg Sällskapet sig böra bevilja dessa ansödan, samt anordning dera utgårdas.

§. 6.

Uppläst Oeconomici Utskottets Utlatande öfver Herr Lars Lefrens Memorial af den 12 Augusti, hvant han anhåller om omständ, att i ansödan till gjude förskick till sine underkastade, insittande Interesse af Kåppskillingen för Kalkanspän gärd och hade Utskottet tillfört, att emellan allmän missvärd varit i flere orter i Finland. att Herr Lefren skulle erhålla 3 månaders anstånd sökand från den 1 Augusti, att med behörige Sjueinstrumenter missvärd bestryka, på det Sällskapet därefter måtte kunna fatta sitt beslut. och ansåg Sällskapet, att detta Utskottet betänkande antaga.

Uppläst Oeconomici Utskottets betänkande af den 26 Sept. öfver Herr Assessorn Ahlman skriftliga anhållan, om Slutligande med Sällskapet, i allt hvad som rörer hennes afledne mans Assessor Ahlman Testamente till Kassa Kassa Kalkanspän Sällskapet, af följande innehåll:

Utskottet som vid handläggningen och värdskapens genomgående, ej funnit någon slutligand vara gjord, utan endast en interimsligand af den 22 Januari 1802, hvant Herr Assessorn Ahlman quident åtta tusende trehundra tredes tre riksdaler sexten skillingar Kalkanspän sidan, med anmärkning, att dessa summa berdt i Banco utbetalas och Sällskapet den 15 Juni 1804 besittit en ny ligand, som likväl ej tillfört verkställd; ansåg en fullständig ligand vara nödig, på det alla tvifveler angående framtidne Assessorn Ahlman Testamente måtte upphöra och Sällskapet i mån af behållningen kunna det samma använda. De underbetänkade Secretären härvid anmärkte, att Herr Assessorn Råde

20 Sept.



och hiddaren Ladou för inlemnet denna  
från Asperströms skrift och är förklarad till be-  
nämnda för, ~~det~~ förklarad det från  
Asperström, som alltså föll undvika väte-  
gång med sällskapet, nu äfven inskade  
att saken skulle i godo biläggas, hvilket  
lättest kunde ske genom Compromissarier,  
så funno äfven Utskottets ledamöter  
skäligt, att tillflykta detta sätt till  
afgjörande af denna liquid, som eljest  
torde försäkra en långvarig och käftsam  
rättegång, hvilken såväl från Asperström  
som sällskapet hästills föll undvika.  
Herr Hofrättsassessorn Haertman, ansåg likväl  
sitt för del, att ett allmänt samfund, ej  
både genom förlikningar sätta måt, hvilka  
i laglig väg kunna afgöras, och begärde att  
dessa yttrande skulle i Protokoll uttayas.

Kejs. K. K. Hushållnings Sällskapet  
öfverlade sedan detta måt, och fann för  
gott, att biläggna Utskottets betänkande och  
känsligata denna liquid till Compromissarier,  
hvare sällskapet ville utnämna tre och  
från Asperström adelman ett lika antal.  
i sällskapets sista valdes Herr Vicepresiden-  
ten och hiddaren af 8<sup>te</sup> A. O. 2<sup>de</sup> Class Herr

~~Herr~~ Presidenten C. G. Sylvius, Herr Statsrådet  
och hiddaren af 8<sup>te</sup> A. O. 2<sup>de</sup> Class C. E. Guldenspeltz, O. Sept.  
och Herr Professorerna Joseph. Eippingssköld, hvilka  
äjde enligt 4 Capit. 15<sup>de</sup> Utskottets betän-  
ken denna liquid afgöra, likväl så, att  
medelst denna förlikning, all tvifvel  
i hvad det vara må som rörer framledna  
Asperströms Assessorn adelman Testamentet e-  
mekan sällskapet och från Asperström här-  
med uppkör, den förklarade sig Herr Collegi-  
rådet Ladou som var närvarande härmed  
nåjd, äfven som Kejs. Hushållnings Säll-  
skapet utlöste sig att röra och det  
utslag, som förenämnde gode män och Herr  
~~Compromissari~~ Compromissarier Eriksson adelman  
utfer sig i saken meddela.

#

är en dag som ofvan  
Fr. V. H. Radloff.

# Till Ledare af Sällskapet föreslogs  
Herr Juris Professorn Meyer af hem  
Professorn Lager.











Ar 1814 den 2 November sammans-  
trädde Kejsarliga finska Hushåll-  
nings Sällskapet Ordförande och  
Ledamöter. Protokollet fördes af  
Undertecknad Gjenkförrättande  
Sekreterare.

Som intet Protokoll för sista sammankom-  
met var att tillgå, kunde ingen jämföring för-  
tagas.

S. 1.  
Gördröys Hans Excellens <sup>görande</sup> Själf <sup>förordande</sup>  
General Gouverneurén för de Civila Ämnen  
i Finland Gustaf M. Bernfeldt Bref af  
den 24. September innevarande år, deruti han  
förklarar Hans Kejsers Majt<sup>s</sup> nådiga välbe-  
hag öfver de matt och säg, <sup>Kejs</sup> Sällskapet uti  
memorial af den 22. nästleden September u. s.  
tillkänna gifvit sig hafva widtagit i affe-  
rende ä upphjelpandet af förbrukket öfver-  
skifrens öfriga grenar i Wiborgs Län, och  
tolkar det hopp, Hans Kejsarliga Majt i  
Häder yttrat, att Sällskapet, med ett sorg-  
samtligt urwändande af hela den Ranta  
som inflyter af des om händer hafvan-  
de Fond, icke torde församma att be-  
gagna alla medel, som kraftigt och  
med säker frukthet kunde finnas be-  
draga till Hushållningens och National Indu-



frimens uppkomst i hela Stor-Rysslandets sin  
länder  
Efter Uppläsandet hvaraf Preslots. Att  
remittera brefvet till <sup>och</sup> ~~Öconomiska~~ <sup>Utskottet</sup>  
~~och till Vaccinations Utskottet, med begäran~~  
~~att dessa, så fort det sker kan, måtte tillfall~~  
~~skapas inlämnas förslag, huru och på hvad~~  
~~fatt Dotatens och Vaccinations fonderna~~  
~~på ett för Landets väl mest lämpligt~~  
~~fatt kunde användas.~~

S. 2.  
I anledning af föregående S. anmälte  
Herr Doctoren af Biskopen m.m. Tengström,  
att mortalitet tabellerna utvisa, det  
Smittkoppor sjukor blifvit genom vacci-  
nation, välörändes åtgärd så godt för  
utrotade uti det öfriga Inlandet, utom  
i de nordligaste trakter af Östherbotten  
der ännu fullt offer för denna men-  
lighet en härjande smitta; hvarför Han  
underkassade Sällskapet prof godtfin-  
rande om icke Prov. Medicin i Uleåborg  
borde anmanas att i dessa trakter med  
all omsorg och nitfull verksamhet  
befordra Vaccinationer, såsom det enda  
förvarings medlet emot koppsmittan.  
Och som detta ansågs för ändamålet mest  
hienligt Preslots: Att Bref till Prov. med.  
i Uleåborg härmed skulle afgå.

S. 3.  
Föredrag Hans Kejsersliga Majestät Madiga  
Bref af den 14<sup>de</sup> October deruti Sällskapet befäl:  
des att inkomma <sup>underdänigt</sup> med förslag, huru de  
af Hans Kejsersliga Majestät till Lin og Kam-  
oblingens befordrande samt Linnéusfunderens upp-  
muntrande ~~af~~ <sup>med</sup> förslag i Väder anslagne 10,000  
Rubel 17<sup>de</sup> Assignationer på ett för Landet mest  
formonligt fatt kunde användas Re-  
mitterades till <sup>underdänigt</sup> Utskottet.

S. 4.  
Föredrag Klokkaren uti Somers församling  
Adam Nikander <sup>verifierades</sup> ingifne förteckning a<sup>o</sup> 14.  
vax i Somers och 16 i moderkyrka församling  
af 26; i Gorkis Kapell vaccinerade Marw-  
Remitterades till Vaccinations utskottet.

S. 5.  
Föredrag Skattmästaren i kejserska  
Hushållnings Sällskapet Professoren och  
Riddaren Joh. Gadolin memorial af den 11<sup>de</sup> Junij inlämnad  
2<sup>de</sup> Nov. 1812. <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup>  
om <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup>  
framt skende inventering og revision  
af revidering, <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup>  
borde <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup>  
att i <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup> <sup>den 11<sup>de</sup> Junij</sup>  
dem af Sällskapet fonder utlänta  
penningar. 3<sup>o</sup> Att Sällskapet skuld af



166 Rd. 42. P. Francis till framledne HofRätt  
Rådet Wallerian, Sierrhus ämnar är obetald,  
med förfrågan huru med sagde skuld  
bör förhållas. 4<sup>o</sup> Att för <sup>framlämnas</sup> Torkne Adjunkten Men-  
delius Enka en af Sällskapet Belöning <sup>Medaljen</sup> i  
guld finnes till salu, afvensom  
han underkastat Sällskapet ompröfning om  
icke denna medalj borde af Sällskapet utlö-  
pas för att <sup>afslämnas</sup> till Herr Referendarie Secretærens  
Radloff, <sup>af</sup> för vilken genom en för flere  
år sedan <sup>med</sup> Lifven pris skrift gjort sig af  
en sådan förhent. Efter uppläsandet  
härpå <sup>af</sup> Sällskapet, att för de  
3. första punkterna beträffar demittera  
saken till Oeconomie Utskottet, och i af-  
seende på 4<sup>o</sup> punkten hafva anstånd  
dermed till dess H. Refer. Secretærens Rad-  
loff skulle från sin resa återkomma  
för att inhämta om Radloff wore nöjd  
med denna medalj eller om han galdte  
wille emottaga en <sup>med</sup> nya <sup>med</sup> stampeln  
präglad medalj.

S. 6.

Till den snart förestående Inventerin-  
gen valdes såsom Revisorer, Herr Hof-  
Rätt Rådet och Riddaren Pomall, Hr

27 Nov.

Kammarrådet Gust. Georg Nordensvan, Herr  
Profesoren och Riddaren Källström, Herr  
Profesoren Fattenborg, Hr Actuarien Allen,  
och Herr Handlanden Michel Maxmontan.

S. 7.

För minnvarande halfru år ifrån den  
1. November 1812. valdes till Ledamöter  
uti Beredning Utskottet, Herr Hof Rå-  
det och Riddaren Gyldenholpe, Herr Colle-  
gi Rådet Sattler, Herr Lagmannen och  
Riddaren Orstjelm, Herr Lagmannen  
Hisinger, Herr Referendarie Secretærens och  
Riddaren Sjman, Herr Assessor Richter,  
Herr Profesoren och Riddaren Källström,  
Herr Profesoren Lagus, Herr Profesoren  
Fattenborg, Herr Commerce Rådet Sjäder,  
Herr Lector Snellman, Herr Collector Ron-  
bäck.

S. 8

Uti Oeconomie Utskottet valdes till Ledamö-  
ter för minnvarande halfru år ifrån den  
1. November 1812. Herr HofRätt Rådet och Rid-  
daren Pomall, Herr HofRätt Rådet Sjöleman,  
Herr Commerce Rådet Geffrin, Herr Assessor  
Kaartman, Herr Assessor Björkborn, Herr  
Directören och Riddaren Sillberg, Herr Pro-  
fessor Ahlstedt, Herr Actuarien Allen, Herr



75.  
medicins Adjunsten Sahlberg, Herr Apothekaren Gulin  
Herr Mag. Frenckell, Herr Kand. Joh. Jac. Mässon,  
San.

S. 9.

Till Skattmästare för valdes Herr Profes-  
soren och Riddaren Johan Gadolin.

S. 10.

Sällskapet utvalde till dess Ordförande  
för innevarande Salfva år ifrån 1. Nov. 1812.  
enhälligt Herr Professoren och Riddaren Joh.  
Fredrik Wallenius.

In fidei  
M. W. M.



Emedan Utskottet vid sitt fjärde sammanträde  
 i biff af ledamöter, ej fattat något afgörande  
 beslut angående de inkomne prisfrågorna, före-  
 drog de samma till slutligt afgörande  
 och instämde alla närvarande ledamöter  
 i det af ordföranden Hrn Professor Håk-  
 ström gjort afgifne yttrande och ansågo  
 den inkomne afhandlingen med devise: optat  
 ephippia bonis, optat avae Caballus per  
 mirgillig, och den andra skrifter med val-  
 språk: alting har sin tid och sitt rum.  
 förtjente accipit eller belönas medalen i  
 silfver, så vida den kommer till Sällskapet  
 dispositioner äfven som afhandlingen om  
 växlomålet. med devise: <sup>natura alitius mepanina.</sup> ~~optat ephippia bonis~~  
~~optat ephippia bonis~~ kunde erhålla allmanne jettor  
 under samma vilkor.

---



Kejsrliga Rikets Huskällnings Säll-  
skapet Berednings Utskott sammanträ-  
den 4 Nov. 1809. Kl. 3. e. m.

§. 1.

Utskottets ändamål vid detta sammantträde  
var att välja Ordförande, emedan vid Sällskapet  
allmänna sammankomst ej tillräckligt antal  
ledamöter af Utskottet voro närvarande. Valet  
företogs enligt Stadgarna med fjutna sedlar  
och erhöles Herr Auditören Poman härvid  
~~enligt~~ enhälligt kallade att för Ordförande  
fjutta ärendernas gång i detta utskott.

Kejsrliga Rikets Huskällnings Sällskapet  
Berednings utskott sammantredde d. 30  
Nov. 1809. Kl. 3. e. m. Närvarande, Ord-  
föranden Herr Referendarie Secretären Poman  
Herr Lagman Willebrandt, Herr Högskolans  
Waherian, Herr Lagman Bonaeus, Herr Maj-  
or K. Baron Skanckelien, Herr Professor  
R. Haastman, och Herr Professor Mether.

§. 1.

Vid Sällskapet fjutta allmänna sammankomst d. 1 Nov.  
hade till detta utskott blifvit förvisst, en belöning  
afskrifning af Herr Vice Högskolans ordförande  
och korsbefall

wingsman Mätmontan för en Unga Anna Märken - 30. Nov.  
döden som ho honom tjant i 15 års tid. Utskottet  
inlämnade af insända sockenstämmors  
Protokoll af kallit i Lempiälä församling d. 24  
september, att denna Unga i 15 års  
tid tjant, med tidet om flit i Leppis gård  
hos betälte för hustrunde och att för öfrigt  
församlingen gifte hennes uppfinande, ett godt be-  
svär. Utskottet anfåg sig således kunna tillstyrka att ha  
utgå <sup>in Mädelin</sup> till denna belöning, med det varliga förbehåll, hvarstäl  
Herr korsbefalningsman redan samtlyst, och belönings pice  
förförigen ~~den~~ för hans beaktande. —

§. 2.

Likaledes var <sup>den</sup> detta utskott remitteradt, ett  
sockenstämmors Protokoll, insändt från Rango för-  
samling af Herr Frosten och at S. H. O. <sup>2</sup> ~~Utskott~~ <sup>2</sup> ~~Utskott~~  
Bygnare, hvarigenom intygades det Gränges  
Claes Hjelt i Jolmiemi gård i Husest hos  
Herr Lieutenanter Lagerstedt, ett års tid kört  
med oxar, hvilket den orten är ovanligt.  
Utskottet som som denna sak var tillräckligen  
beskyrd, vilka således tillstyrkte för Grängen  
Claes Hjelt, den af Sällskapet genom kungörelse  
af d. 1 juni 1801 utlofvade belöningen af 2 Rik  
baner.







6. Med instruktionen för skolan ville utskottet  
 ännu ej taga någon befattning, likväl anordna  
 någon ledarskole, det för professorerna i de högskolorna  
 som på Sällskapet fröga, från sid. 6 till 31, och  
 torde kunna tjena till grundläggningen af den  
 samma. ~~Utskottet~~ Tillika anmärktes det flit  
 ej borde vara utskottet från denna insättningen  
 att vid sådana examina nämnde <sup>boende</sup> ledarskole af  
 Sällskapet borde vara närvarande; men instruktionen  
 anförtros Professor i Jönköpingen.

§ 4.

Utskottet hade till utskottet blifvit hänvisat, om  
 anskaffning af Commissionen Calamini Herbhu <sup>garvel</sup>  
 om någon belöning för Pigan Margareta Kemnerdott  
 som för sin tjänst i samma hus på  
 tiorde året med trohet, flit och ett anständigt  
 uppträdande, som för utskottet följande bevis  
~~gitt~~ som bevisade med vederbörligt Socken  
 Protokoll och Herkapsel vilka påskaffa belön  
 ansåg det förenligt sig böra denna belöning till  
 flyttas.

Är en Dag för öfrigt  
 A. V. H. Kadloff.

Käyserliga Finnska Hushållnings  
 Sällskapets Berednings Utskott sam-  
 manträdde den 26 April 1819,  
 närvarande Ordföranden Herr Re-  
 ferendarie Secretarie Jönan, Herr Hofr. R. och L. Wallin  
 Krigskådet <sup>och</sup> Baron Mannerheim  
 Herr Legman <sup>och</sup> K. Krogin, Herr  
 Legman Willebrandt, Herr Refe-  
 rendarie Secretarien Lundström  
 och Herr Th. Prof. Jacob Bondorff.

19.

Från Sällskapet hade till detta utskott  
 blifvit remitteradt + Bondens Madts Jönsson  
 Bestålar i Kinnarviken by af Geijfers Kapell  
 och Medby Införant, <sup>angående</sup> gjorda uppodlingar till-  
 ka med recommendation att han till fort-  
 sättnings af sine påbörjade arbeten måtte  
 beqväm med något understöd af den  
 aktmanskapen Jorden. Utskottet följande att han  
 i synnerhet sysselsatt sig med Mäskas ut-  
 dikande och utgjöra de redan upptagne  
 dikten en längd af 8097 alnar. af de  
 röjda en dikade marken äro gräfdade  
 en brände 22 kappad och den nedlagde  
 kappaden värde till 192 R. 35 p.  
 öre. Utskottet som ansåg detta be-  
 mer.

+ Socken Protokoll och  
 Sockeninstru-  
 ment öfver



Därde för närvarande följande uppmärksamhet  
 ville därför tillstyrka för Matts försäkrings  
 Bertula och undanfödd af 5000 och 70  
 Rubel i silver, likväl så att han i är  
 endast behåller hälften af denna summa och  
 nästa är den andra hälften med vilken att  
 han genom giltiga bebygg bevisar sig hafva  
 försedd dessa benjade odlingar.

2 §.

Äfvenledes hade till utskottet behöft re-  
 mittera ett löskonferens Protokoll ifrån  
 Loukas Löskonferens hvar till Bonden Matts Matts-  
 son i Kautela hemman och Ordförande by, an-  
 mätt sin Dräng Eric Jacobsen ~~för~~ för hvar  
 honom tjent i 26 är till någon ledarbe-  
 lömning, hvar till han dock tjent ville komma  
 Kopsaden. Utskottet som <sup>uppgift</sup> Eric Jacobsens löng-  
 värdiga och trogna tjent vara fullkomliga  
 beflykt och ville därför tillstyrka till-  
 stånd att bevilja dessa vanliga lömning  
 befrämjande i ett håll band med tjentig.  
 påskrift.

3 §.

Slutligen <sup>iförlade</sup> ~~föredrag~~ till utskottet ~~att~~  
 om Reglerna för administration Löskon-  
 ferens och anslag sig till denna  
 följande till Långskaps allmänna  
 granskning.

Kejsarliga Finnska Hushållnings  
 Sällskapets Berednings Utskott

sammankommitte den 4 Maj 1860

Närvarande: Herr Hof-Rätts Rådets  
 Wallerian, <sup>och</sup> Herrar Professorerna  
 Lager och Borsdorff, Herr Regi-  
 strator Allan, Herr Revisors-  
 Commisarie Dahlbeck, Herr Almeria  
 Allen, Herr Prinspalatset Ross  
 och Herr Collectör Kämtäck.

Emedan vid Sällskapets allmänna sam-  
 mankomst den 2 Maj, då utskottet  
 ej tillräckligt antal ledamöter voro  
 närvarande, för att kunna välja ad-  
 ministratör, skreds man till detta val och  
 utvalde Herr Hof-Rätts Rådets och Riddars  
 Wallerian till de flesta rösterna.



Kejselige Kjöpska Hushållnings  
Sällskapet Berednings Utskott som  
manträdde den 12 October 1810.  
Wärvarande Ordföranden Herr HofRäts-  
rådet och Riddaren Wakerian, Herr  
Profesoren och Riddaren Haentman, Herr  
Profesoren Registrator Allen, Herr Revi-  
sions Commisjärer Dahlbeck, Herr Actuari-  
allen, Herr Magister Jöens Ahlfstedt,  
Herr Boultspatzen Roos.

§. 1.

Till detta Utskotts utlåtande hade Sällskapet  
remitteradt ett Sockenstämme Protokoll hållet  
i Suedeniemi kapellkyrka af Markijervi Socken  
angående ~~effälliga~~ <sup>konnie Ahnra</sup> ~~af byggnaden~~ <sup>och Laurajoki</sup>  
under Lavia by beliggne nybyggde och uppförde  
458 R. Banco. Utskottets ledamöter ansågo  
efter granskning af handlingarne, påtänkt  
tillförsäkring någon belöning för nämnde konnie  
Ahnra och som han enligt Sockenstäms  
Protokoll, skulle hållt varit belåten med  
nägot understöd i penningar, ville desfore  
föreslå ett understöd af 25 R. Banco och  
36 Rubel i silfver.

§. 2.

af den 27 Maj 1795 12. Oct.

Likaledes hade ett Sockenstämme Protokoll  
ifran Socken Socken öfverförd, wänck Herr  
fältk<sup>seende</sup> ~~seende~~ Carl Hammarin anmäckt, hunder  
Gorpas Johan Lampen som från bando-  
me tjent vid fältsekreterars Egenom-  
med nå och trohet, äfse som Drängen  
Adans Pehuria född 1795 ifran bant-  
lära varit fältk<sup>seende</sup> ~~seende~~ vid och  
tjent i 10 år på Dräng. I anledning  
af dem trogne tjänster och Sockneboernas  
änkellige intygade om nämnde Gorpas  
och Drängs berömliga uppförade i allmän-  
hetsbeträffning, har fältsekreteraren Hammarin  
ankallit, <sup>och</sup> ~~af~~ den nägon belöning kunde  
tilldelas af kejsl. Kjöpska Hushållnings-  
Sällskapet och ville han dertil bestå  
kassaden. Utskottet som som Gorpas  
Johan Lampens och Drängen Pehurias  
fört, långvarige tjänst och berömliga upp-  
förande ordentligen besträkt, ansåg sig böra  
för desse personer böra föreslå den  
vanliga belöningen af <sup>silfver</sup> ett ~~hållband~~. ~~†~~

§. 3.

Wi ett ifran ~~af~~ Laetala in-  
skickat Sockenstämme, hade Giften och  
Kyrskörden dertiden Johan Helsingberg  
pifäst till känna, att han ville genom



19. Oct.

Tottjärvi gård under flere <sup>h</sup> husbönders  
tid, och som hon <sup>ofat</sup> med berömvärd  
trohet och tillgifvenhet för sine  
husbönder, trodde utskottet äfven  
kunne tillstyrka för henne ~~en~~  
en medaljon med <sup>santig</sup> ~~tjenlig~~ tjänlig påskrift

§. 6.

~~Att~~ Ett utdrag af Lockenstämans  
Protokoll i Somers kyrka, af de  
i p. 11. Rubri hade äfven utskott till  
Utskottet remitteradt, hvant. an-  
håller om betoning för nämnde-  
mannen Johan Jacobson Elle, för  
sitt berömlige uppförande och rådig-  
het för nämndemann. Utskottet  
anfåg denna ~~st~~ art af förtjuff  
ej vara af ekonomisk beskaffen-  
het och trodde sig därför  
ej kunna tillstyrka någon be-  
toning för nämndemannen Elle.

Jönstrot härom  
t. l. lagman Gald.

§. 17.

<sup>Kyrn</sup> Ifrån ~~Stifts~~ Kapell af Karovesi  
Södra, hade <sup>officer</sup> soldaten Matts Ullvander  
utskott anmält till någon betoning  
för vil för de uppodlingar han gerat

Kärla Sinfur Kuskällnings Sällskapet, på  
egen bekostnad, <sup>tillfälle</sup> betona Sifon Maja  
Henricdotters några betoning, och för af  
Lockenstämans Protokoll inhämtas det  
nämnde några tjukt troget i 17 års tid  
och fick en ättor vandel, för vil  
utskottet tillstyrka för henne den van-  
liga medaljongen med tjänlig påskrift.

§. 4.

L. Kaleden hade genom Lockenstämans Pro-  
toll drängen Simon Jönsson, ~~med~~  
ifrån Kirmula Ruffhäll i Kaabo  
Locken, utskott anmält till betoning, <sup>i</sup>  
husbönders bekostnad, och som han nu  
var 53 år gammal och ifrån berömd-  
men tjänst på samma ställe samt  
alltid i sitt uppförande varit trogen,  
nyttor en beskedlig, anfåg utskottet sig  
böna tillstyrka för honom det vanliga  
jelfverhattbandet med tjänlig påskrift.

Christoffer från Kirmulas

§. 9.

Åfven hade <sup>ett</sup> Lockenstämans  
Protokoll ifrån Tottjärvi Kapell kyrka  
inkommit, hvant. Sifon Maria Jönssons  
dotter utskott anmält till betoning  
för tungs tjänst under 30 års tid



Inf. Ahlström  
Hud.

utläggning af kinn och skinn och  
skallt vid sitt eget tryck, för i-  
synnerhet därför att han vid dylika före-  
tag i näppgränsade oter, beträdd allmog-  
en vant en omfjäden till flere dylika  
arbeten. Som utskottet fann denna  
uppgift behörigen intygad, anfåg det  
sig bär tillstyrka en betoning af  
33 Riksbankens 48 Riksbankens  
för nämnde Urväder, i synnerhet för  
den trakt hvarst Urväden viffes före-  
tag af sedan befullmakta förtjone  
uppmantras.

den 12:de Marts  
in till Sällskapet inkommer skrift  
om Circulations fide: Skand, till  
med derise: Gay föder Byggnads barn q. (Christ)  
hade hos de fleste af utskottet le-  
darnas genomläst och funnit den-  
samma varm af den befullmakta, att  
den viffa förtjone trycker i Sällskapet  
underskälse och

Fred. Vilh. Rastoff

Konungliga Konsten Hushållnings  
Sällskapet Berednings Ut-  
skott sammanträdde den  
6 november 1810 närvarande  
Herr Kammarrådet och R. Nordenfvan  
Herr Kammarrådet Gestrin, Herr  
Professorn Jacob Bendorff, Herr Assen-  
ren Kaarten, Herr Assessor  
Kistler, Herr Kammerwan-  
Tungström, Herr Lektor Sack-  
man och Herr Adjunkten Sahlberg.

Emedan vid Sällskapet allmänna  
sammankomst den 1:de denna månad  
ej så många af utskottets ledamö-  
ter voro närvarande att ordfirande  
kunde väljas, så föredro finetogs  
in detta val och kallades därtill  
erhålligt Herr Kammarrådet och  
Riddaren Nordenfvan.  
Lör den Dag som ofvan.  
Fred. Vilh. Rastoff



Kejs. Grefsa Huskärings  
Sällskapet Berednings Ut-  
skott sammantrede den  
14 Maj 1781. Närvarande  
Herr ~~Assessor~~<sup>Utkomst</sup> Haatman  
Herr Grefsen Jacob Bens-  
doff, Herr Assessor Richter  
Herr Bibliothekarien Palander  
Herr Medique adjunkten  
Lattenborg, Herr Lector  
Snellman.

§ 1.

Utskottets Ordförande Herr Kammar-  
Rådet Nordenfjær hade gifvit till-  
känna, att han af sjukdom vore  
hindrad blifva detta sammantrede  
och välles af närvarande Ledamöter  
till ordförande för dagen Herr Pro-  
fessoren Jacob Bensedoff.

§ 2.

Hos Sällskapet hade till Ut-  
skottets utlåtande blifvit nämndt  
1, kyrkoherden i Esbo Herr Mayffer  
Adam Eken Samelandes Memorial  
angående belöning för Digan Anna  
Ulrica Skerfström som utmärkt  
sig genom sjuktyget i spänad  
så väl af Lin, Bomull, Blår som  
isprunderket all, hvar isfor Trof blifvit  
infindt tillika med vederbörligt  
Sökenstämmes Protokoll. Utskottet  
ansåg uppoffra spänaden förtjena  
belöna och föreslog derfor att  
Anna Ulrica Skerfström skulle erhålla  
en silfvermedaljon medaljon med  
santig präpft och fem <sup>Banco</sup> Riksdaler i  
Contant.

§ 3.

Hos Sällskapet hade igenom  
inlämnat Sökenstämmes Protokoll



1) Hvar Sophia Anonice Dotter blifvit  
anmäld till någon betänings erhållande  
för 16 års trogen och slät tjänt  
i Gulkama Lätögern hos Herr  
Capitain Carl Fredric von Heidemann  
och som församlingens ledamöter utsä-  
ordat hennes skändliga lefne; /  
ansåg utskottet sig böra tillstyrka  
att henne skulle tilldelas den  
vanliga Hedersmedaljen af silfver  
likväl uppi Husbondens beklagnad.

2) Likaledes hade ett sockenstämme  
Protokoll ifrån Januarkvällen församling  
inkommit kvantit <sup>Herr</sup> Capitain Adolph  
Fredric Liljebom <sup>anmänt</sup> ~~anmänt~~, om  
församlingens entyggen ifrån Dräng  
fuzden Jinas Grönros <sup>24 åriga</sup> trogna tjänt  
och uppförande, hvilket församling  
ledamöter ansåg sig böra meddela  
emedan Grönros under sin långvariga  
tjänstetid uppfört sig mycket, redligt och  
trogen uti all hvad honom älygal. ut-  
skottet fann således påstå, att hona skulle  
berättas ett silfver Hattband och tjäntig <sup>24</sup>  
penning uppi Husbondens beklagnad.

3) Hvar Sält Poffa de Kyrkostyrelsen i  
Ljusås Gustaf Adolfs församling  
Lars Abraka Hestén, hade vid  
äfskandets infändt ~~Händelsten~~ bevis  
ifrån Drängen Pahl Didrik Långvann-  
ga och trogna tjänt under en  
tid af 30 år, ~~vid~~ anhalten att  
samme Dräng mätte af H. Poffa  
Hushållningens Sällskapet erhålla uppi  
Herr Poffas beklagnad något Heder-  
tecken; och ansåg utskottet sig  
böra här till tillstyrka.

§ 3.

Herr Teijko Kapell af Mesby-  
socken hafva ~~tillika~~ med veder-  
börligt ~~suppörförande~~ Sockenstämms  
Protokoll, Prästföreståndets instrument  
blifvit infändt öfver åt pillige  
varskildde uppädlingar:  
1, af Nybyggaren Matts Föransm  
2, Wehoniemi Alanen, beklagnad  
i ~~redning~~ af ~~en~~ dikning af  
moser, rädning af äker i grof  
skog och kyrklands bruk, den



redan  
nedlagde kostnaden <sup>var</sup> värderades till 405 R.  
och ansåg utskottet sig <sup>lön</sup> tillfoga <sup>komman</sup> de  
underskötta ~~för~~ af 15 R. Banco  
ifrin ~~aktmanne~~ <sup>för</sup> öfvernämnde Nybyggare Matts  
Jönsson.

2<sup>do</sup> af Nybyggaren Stephan Hennison  
som utdikad mosar och kärr, beredt åt-  
språkliga kyrkland och af grof pung  
uppröjt 6 tunnland åker samt till-  
räckelig äng. Den af honom nedlagde  
kostnaden sams värderad till 614 R. 28  
sh Banco. Utskottet trodde sig böra  
tillfoga för denna Stephan Hennison  
en belöning af 25 R. (Fem ou tjugan)  
utaf aktmanne fonden.

Ifrin Kuru Kapell af Kuorepi Socken  
de Syninstrument med Sockenstämmas Erbode  
ärover äfkillige af Bonden Matts Taitto för-  
rättade Kärrodlingen värderade till 238 Rubel  
i silfver, och har han deprimen flyttat  
sin bostad och uppbyggt äfkilliga nya  
hus, hvilka icke finnas i värderings instru-  
mentet upptagne. Utskottet ansåg sig  
kunne tillfoga 15 (Femton) R. Banco i  
undersköt för denna Matts Taitto och  
huse medlen härtill; användas af aktmanne  
fonden.

§. 4

85.  
14. Maj.

8.

Till utskottet hade äfven blifvit re-  
mitterade Syninstrumenten ~~ifran~~ och  
Sockenstämmas Protokollet öfver Torpare  
~~Stephan Hennison~~ Johan Bertilsons hietanen,  
Michel Hennison Wkela, Johan Hennison  
Kangurpi och Johan Hennison Kangu-  
taufas uppodlingar; men som den  
mark hvaruppå de fine uppodlingens  
förrättad äro voro öfkillad och således  
deres ägande rätt öfäller, ansåg utskottet,  
att till vidare, ~~hän~~ hänföra händer  
icke kunde något yfrande aflennas.

§. 5

Intagna hade äfven ifrin Kuru  
Kapell af Kuorepi Socken tvänne  
vid allmän Sockenstämma uppvitte  
Syninstrument blifvit inlemnade  
öfver de uppodlingar Torparen Henric  
Hennison Tankurpi varskilt värderade  
till 17 Rubel 40 Koppek i silfver och  
Bonden Anders Jönsson Taittos upp-  
skattade till 97 Rubel 20 Koppek  
i silfver; men i hvilka utskottet



ikke anfeg sig kunne hafa noget af-  
sende.

Ar en dag for den  
A. V. Madoff

Kjöfeligte Sinske Huskillinges  
Selskaps Berednings ut-  
skift sammantredde Års 1811  
d. 14 Octobr. kl. 4 e m. vil-  
varade Ordförande Her  
Lagman Krogius, Heerar  
Profesorerne Hallström och  
Lergren, Her Heradsstäm-  
men Allan, Her Academie  
Secretarar Ahlstedt och  
Her Revision Commisarie  
Dahlbeck.

91.

Utskiftet öfverlade enligt stadgane,  
och <sup>de</sup> ~~hvar~~ ämnen <sup>vilken</sup> för Selskaps  
västa är, kunde vara tjenligt till  
frisfrågor, och stadnade i det  
beslut att till Selskaps gult-  
fämnade föreslå följande 3 frågor:

1. En kort uppgift af nödige  
och ännu hos större delen af allmoget  
ej bruklige Mechaniska verktyg, som



utan spenstig svärighet kunna förtärdiga  
 utskottet föreför tillika, att vid afhand-  
 lingen måtte bifogas endera modeller eller  
 och tydliga ritningar på de redskap  
 som projektens, jerte underdelt om  
 deras tjentliga användande. <sup>vid öfver</sup> Både på  
 frakten och skapen spräket.  
 2. Som vid stället belägenhet, på  
 närmare eller längre afstånd ifrån Åker  
 och Jökulflyg ej på alla orter kan  
 man vinna samma förmån af de växter  
 som odlas. <sup>af</sup> ~~för~~ ~~för~~ ~~för~~ att ett  
 pris betäffar utfödd, för en afhandling  
 huruvida odlingen af tvärväxter  
 och väfäde, vid vissa tillfällen kan  
 äga företräde framför höfäde.

3. Sålthigen <sup>för</sup> ~~af~~ utskottet, Säll-  
 skapets år 1809 upifne och ännu  
 obefvarade fråga, angående Bopparskit-  
 selen i Finland, förtjena att förnyas.

Kajserliga Finiska Hushållnings  
 Sällskapets Berednings ut-  
 skott sammanträdde den  
 24 November 1801. Kl. 4  
 efter middagen. Närvarande:  
 Herr Hofrättsk. och Riddaren  
 C. E. Gyldenstolpe, Herr Lagman  
 Krogius, Herr Lagman och  
 Referendarie Secretarien Ors-  
 hietan, <sup>Herr Lagman och Riddaren</sup> Herr  
<sup>Professorn</sup> Herr Axelsson Haart-  
 man, Herr Axelsson Richter <sup>och Riddaren</sup>  
 Herr Academie Secretarien Ahlfeldt  
 och Herr Lector Snellman.  
 S. l.

Emedan vid Sällskapets allmänna Sam-  
 mankomst den 1 i denna månad ej  
 tillräckligt antal ledamöter voro närva-  
 rande, som antredde utskottet i dag  
 och valdes till ~~utskottet~~ Ordförande  
 för det ingångne halfru året Herr  
 Hofrättsrådet och Riddaren C. E. Gylden-  
 stolpe.



Till detta Utskotts utlåtande hade  
Sällskapet remitterat en vid samman-  
komst den 15. Oktober väckt fråga an-  
gående ändring i flyttningstiden  
för legation inom Storfurstendömet  
Finland, och som i detta ämne  
från längre tider tillbaka flere skrifter  
blifvit väckade och saken äfven förevann  
vid riksdagen 1800 i Norrköping, skulle  
de handlingar Sällskapet ägde här-  
utinnan, cirkulera emellan Utskottets Le-  
danärer och sedan ~~de~~ vilka Utskottet  
~~de~~ öfver denna fråga kunna sitta  
yttrande.

A. K. Radloff.

Kejsarliga Ryska Huskällnings  
Sällskapets Berednings Utskott  
sammanträdde den 12 Februari  
1812. Närvarande: ordförande  
Herr Hofrättsrådet och Riddaren  
C. E. Gyldenstolpe, Herr Lag-  
mannen och Riddaren Krogerus,  
Herr Lagmannen, Sekreterarie  
Secretären och Riddaren  
Orshielm och Herr Lektoren  
Inelman.

Emedan ~~de~~ alla Ledanärer i Utskottet  
änna ej erhållit till påseende de  
skrifver som Sällskapet anfett böra  
cirkulera i den angående flyttningstiden  
för legation väckte fråga;  
så anfög Utskottet, att tills vidare kunde  
hufvudsakligen med utlåtande angående  
dette ~~är~~ denna sak.



Sl.

Utskottet företog sedan pröfningen af de till ifrå tillkommet remitterade be- lönings förgar.

N:o 21. in 1811 i Dins.

1. Herr Majoren Herman Wänbydars Memorial, med bilagt Specieinstrument och Sockenstämmas Protokoll, om belöning för Sjöman Eric Karkian, beflöt utsig utskottet <sup>kanne</sup> tillstyrka det vanliga handbandet med tjentlig präskrift, emedan tillkommet endast är Bänder och ej till Sjöman eller Drängar. Denna belöning Medailles.

N:o 22. in 1811 i Dins.

2. Sockenstämmas Protokoll härlid i Kantalamby Söcker, angående några belöning för Drängen Henric Hänninen som 15 år <sup>med</sup> drift och redlighet tjent Herr Cyntia Georg Meyers von Kianel och utom det visade kunnighet i Landbruk. Utskottet anfö sig i anledning af detta intygande kunne tillstyrka för Henric Hänninen det vanliga handbandet på Husbondens beklädnad.

N:o 37. i Dins.

3. Landsmätaren Peter Wirzenius Memorial om belöning för Drängen Eric Whare som som 15 åren är tjent hos Herr <sup>3</sup> Gustaf Ruffhäll och vid de honom anförtroddes göromål uti handbruket visat en sparsam trohet och derjente enligt Herr Con- tractorn Gustaf Ahlqvists i Kyrö be- lägde intygande i alla affärer för en kländers vandel, utskottet ~~af~~ ville således tillstyrka för honom ett silfver handband med <sup>tjent</sup> tjentlig präskrift, uti vil- på Husbonden beklädnad.

N:o 38. i Dins.

N:o 39.

§. 3.

Ytterligare ~~för till~~ granskade utskottet sedan ifrå Skerfby Söcker insända ~~af~~ instrumenter, bilagde med vederbörligt Sockenstämmas Protokoll.

1. Skatte Bonden Petter Andersson i Korvula Alanen och Seipos Kapell, som enligt Specieinstrumentet, gjordt Kärvidningar till ett värde af 52 R. 24 S. Banco — hanföre utskottet ej anfö sig kunne till- styrka några belöning.







1812. den 20. April, samman- <sup>uppläst i Sällska-</sup>  
trädde kejserl. Fincka Högskoll- <sup>ret den 21. April.</sup>  
ningo Sällskapet's Beredningo-  
Utskott. Närvarande, Ordför-  
randen Herr Hofrätts Rådet  
och Riddaren Gyldenstolpe,  
Ledamöterna Herr lagmannen  
~~och~~ Referendarie Secretären  
~~och~~ Riddaren Orzhjelm,  
Profesoren och Riddaren von  
Haartman, Herr Assesoren  
Richter, och Herr Lectoren,  
Snellman, jemte Sällskapet's  
Skattmästare Herr Profesoren  
och Riddaren Joh: Gadolin.

Föredrag till granskning följande af  
Sällskapet till Utskottet hänvisade skrifter,  
innehållande följande ärenden, nämligen:  
1:o ett till kejsers Sällskapet genom Herr Borg-  
mästaren Synnerberg inqvisit Utdrag af  
protokollet hållet vid Sockne-stämman  
i Åhus kyrka den 28 Juli 1811. hvar-  
genom ägaren af Perkeniemi Sates-  
gård ~~hvar~~, Herr Majoren Vålborns  
Robert Brunov, anmäler sin gamle

N:o 51. 1812 Diars



Gårdsfogde Carl Spiring som i 30. år  
med färdles trohet tjent Brunowfka  
Familjen, till underskänning af tjenligt be-  
slut liden, såsom belöning för detta sitt  
mångåriga och af flera vid nämnda,  
sackne stämman närvarande församlingens  
Ledamöter bekyrkta bevämliga  
förhållande. Och ansåg utskottet väl, spiring  
kapen, förtjent belöning, men som  
Herr Majoren Brunow icke uppgjifvit svar  
med Spiring borde belönas, och heller utlåt  
sig ~~om~~ <sup>om</sup> han ville bestå den dertill er-  
forderliga kostnad ~~utan~~ <sup>utan</sup> ~~icke~~; Så kunde  
Utskottet ~~äro~~ <sup>äro</sup> för denna gång, ~~utan~~  
och ~~innan~~ <sup>innan</sup> Brunow blifvit deräfter ~~helt~~, icke meddelat  
närmare utlåtande ~~om~~ <sup>om</sup> i saken.

N:o 46. 1612. 27. Dec.  
L. P. Prosten och kyrkoherdens i Aritid, Spas  
Arenanders skrifvelse af den 7. jehone  
Martii, deruti Herr Prosten angaller:  
att Pigan Maria Henric datter, svulken,  
enligt hvad att Herr Prostens skrifvelse  
befogad sackne stämms protocolle bekyr-  
ker, redan i 10. år med utmärkt trohet  
och ädelagd flid, färdles i Labugårds  
skötsel, tjent Herr Kapellanen i Kauraza  
Kapell A. W. Torfinius, måtte af K. H. S.  
Sällskapet med tjenlig hedersbelöning,

20. Apr. 92.

antingen en Halsked eller Kedailon,  
på bemänte desu husbondes bekostnad,  
ihågkommas. Och ~~förslag~~ <sup>ansåg</sup> Utskottet:  
<sup>sig böra tillstyrka</sup> att Maria Henrics datter ~~borde~~ belönas  
med ett silfver haldband, på desu hus-  
bondes kapellanen Torfinius bekostnad.  
H. Magistratens i Rauma ~~de~~ Memorial  
af den 12. nästveckne Martii, deruti i anled-  
ning af K. H. S. Sällskapets Secretaries, Hem  
Professoren Radloffs, under den 30. jehone  
Januari till Magistraten afslutet skrifvelse  
se, angående Sällskapets ytttrade önskan  
att blifva säkert underrättad om spets-  
kypplingens tillstånd i Naden, inberättas:  
att denne endast af Quinkonet oflige  
handtering vore i det uttagande, att  
omkring 2000. gullvare, och afseu  
lika många om ej flere barn ifrån  
6. till 15. års ålder dermed beständigt förs-  
selsättas och deraf hade sitt uppehälle,  
och denna näring under de sednast  
förflutne 4. åren genom hämmad  
Seglation på utrikes orter mycket  
blifvit hindrad; emedan tillräckligt förråd  
af träd icke funnits, och priserne

för denna desu långva-  
riga outrogn tjänst, för-  
de



dera så skedd att kypultraid af  
af den finhet att 18. Sackar väge ett  
lad nu kostade 1. R. 16. 50. hoder, som  
likväl före förra King inköptes med  
16. 50. och att ett lad af 40. Sackar  
kostade nu 2. R. 24. 50. som god Lott  
tid sedan godfatto för 40. 50. Riksg. Sed  
hvilken dyktet på tillverkning ämnet  
villade ringa vinsh för arbetarene  
och vara en föga affättning.

Och insänder Magistraten äfven 7. Prof  
stycken af Spetsarne jemte godtek-  
ninga profknyppler skorna namn och prof-  
bevis öfver deras frägd, samt anhåller  
att Kejsarliga Sällskapet wille till  
uppmuntran uti detta arbete, med nå-  
gon belöning bidra.

Men som utskottet icke hade sig be-  
kant af hvad anledning, och i hvilket  
ändamål Sällskapet nu fräwaraude se-  
cretarie afwanberörde underrättelser  
infördrat, så kunde Utskottet nu af  
sådan orsak icke meddela närmare  
utlåtande i saken; hvilket i Säll-  
skapet anmäles ~~gärn~~.

20. Apr. 93.  
N:o 45. 48. i 1812. ars  
Diarium

4. Manden Christopher Öyftis eller  
Hartzells ifr. Laidike by i Suomusjärvi  
kapell af Kisko Sackew anhållan. att des  
bruder Drogen Johan Hartzell måtte  
af Kejsarliga Sällskapet, ~~for~~ ~~Christophers~~  
~~Hartzells~~ ~~beträffande~~ tilläggas någon  
speciell belöning, för det Johan Hartzell  
med järdeleg trohet och flid, under  
ett anständigt uppförande, gient den fört-  
nämnde i 14. års tid vid des Jordbruk i  
Öyfti hemman. Och som detta Johan Har-  
zells berömvärda förhållande blifvit me-  
delst Sackne stämmes protocol, hållet den  
1. julle: Martii i Suomusjärvi kyrkas-  
fullkomligen besyrkt, samt Christopher Har-  
zell äfven förklarad sig villig att besta  
kostnaden vid belöningen; så prägsade  
Utskottet skäligh föreslå: att Johan  
Hartzell kunde till <sup>belöning</sup> uppmuntran i des  
tjänst bewiljas ett spattband af silfver  
med tjänlig <sup>namnde</sup> ~~och~~ <sup>husbondes</sup> ~~beträffande~~.

5. Samme Christopher Hartzells eller Öyftis  
anhållan, att af Kejsarliga Sällskapet blifwa  
belönt för den kostnad och arbets flid Öyfti  
N:o 45. 47. i 1812. ars Di-  
arium



hade  
användt vid kylmånöjanus i neiden af  
sändike by belagna sländige karrs uppod-  
ling till fruktbarande åker. Sin besyrtkan-  
de här af har Saken den ingifvit ett af Skall-  
fogden i kistko Sackew Johan Vidberg, den  
13. November 1811. på finska språket författadt  
och derefter på Svenska språket öfversatt  
Synre Instrument; innehållande: att karrs-  
lingen utgjör i vid 6. tunnland, och att  
Hartzell den uppgifvit 2880. famnar  
dike af 6. quarters djup och 7. quarters  
bredd som blifvit värderat till 4. R<sup>de</sup> 32. R<sup>de</sup>  
i Svenska Banco mynt; hvarutom rot-  
huggningen och öfriga omkostnaderne vid  
karrs beordning till 25. R<sup>de</sup> färdiga å-  
ker legar pröfrats hafva uppgått till  
88. hundrade fjuttio en Riksdaler 42. R<sup>de</sup>  
Banco; bestigande sig hela uppodlings kost-  
naden salunda till 412. R<sup>de</sup> 16 R<sup>de</sup> i nämnde  
mynt; Och hade Hartzell på nämnde åker  
i sistne sommar bland annat kultiverat öfver  
potater, med ~~den~~ den framgång att han  
deraf inbergat 55. tunnors frukt, hvilket  
Synre Instrument, enligt den skedd anteck-  
ning af Herr Prästen och kyrkoherden J.

Ellorin, samt afskillige kistko Sackewman,  
blifvit i hällen Sackew skamma uti Suomus-  
järvi kyrka d. 17. 1786. martis uppläst, och dervid  
sämam öfverenssammande med den af Har-  
zell verkställda uppodlingen ~~att~~ an-  
sedes. Men som Utskottet vid pröfning-  
gen här af fann, att öfvanberörde karr  
icke blifvit i anseende till <sup>den</sup> naturliga  
läge och beskaffenhet beskrifven, <sup>den föregifna</sup> och upp-  
odlingen icke heller med den noggrannhet  
besigtigad och detallerad, att deraf till-  
förliteligew skönjas kunde hvad möda  
och kostnad Hartzell dervid användt;  
~~och~~ <sup>eller hvarvid</sup> denna karr uppodling torde till-  
äventyro vara en förfärdning af någon  
bland de 4<sup>re</sup> uppodlingar hvarföre Har-  
zell redan år 1809. blifvit belönt af Sällskapet  
med en silfver medaille; så ~~torde~~ ansåg <sup>Utskottet, innan</sup>  
Sällskapet sig icke ~~vara tillförlig till~~ <sup>något vidare uttalande</sup>  
~~att~~ <sup>hade följt kunde, att</sup> ~~deraf~~ <sup>Hartzell borde</sup>  
så ~~deraf~~ belöna Hartzell, in-  
nan ~~han~~ genom ny syn af kunnige  
män ~~läst~~ <sup>läst utredt</sup> öfvanberörde  
omständigheter. Hvarom Hartzell  
komme att underrättas.



Se Berednings Utskottets  
tills protokollet för d. 12.  
Februari 1812.

Slutligen anmärktes: att Utskottet nu af  
ven borde afgifva dess utlåtande om  
frågan angående ändring i flyttningstiden  
för Legation inom Finland, men  
som dertill hörande handlingar icke  
änne kunnat cirkulera hos alla Utskottets  
Ledamöter, och nu icke voro till hands,  
så nödgades Utskottet äfven ytterligare  
uppskjuta dermed till nästa samman-  
träde, hvar till handlingarne nödvän-  
digt <sup>skulle</sup> skolas införskaffas. Som ock

En fidelem  
L. S.

Mr. Laurell

År 1812. den 8. Maji, samman-  
trädde kejsarliga Svenska Hög-  
skole-Sällskapet Berednings Utskott,  
Närvarande, Ordföranden Herr Hofmatt  
Råd och Riddaren Gylden-  
stolpe, Ledamöterna, Herr Lag-  
mannen och Riddaren Kro-  
quist, Herr Lagmannen Re-  
ferendarie Secretarien och  
Riddaren Ortkjelm, Herr  
Asessoren Haartman, Herr  
Professoren Lager, Herr  
Theologie Adjunkten Ståten-  
borg och Herr Academi  
Secretarien Ahlstedt.

§. 1.

Företogs till slutlig yröfning det från  
Kejs. Sällskapet den 15. October 1811.  
till Utskottet remitterade och sedan  
den 20. näst April ~~berednings~~ före-  
ordna, men för den orsak protokol-  
let innehåller <sup>till denna dag</sup> uppskjutna  
ärendet: angående en bättre och mer



passande legostämme och flyttnings  
 tids bestämmande för Tjenstehjon i  
 Finland, än den nu enligt lagens stad-  
 gande uti 14 Cap: 2. §. Hand: Bralk:  
 vedertagna, ifrån Michelmässes dag  
 till samma tid äreth därefter; Och  
 skuru. Utskottet vid granskingen  
 fann, att hvilken tid som helst  
 till legostämme flyttning utfattes, den  
 alltid hade sina olägenheter som  
 efter landsorternes särskilda om-  
 ständigheter vore mer och mindre be-  
 tydande, och att fördens skull be-  
 stämmande uti desse bestämmande  
 till den ena <sup>års tiden, såsom tydligare framgår den andra</sup>  
~~parten~~ <sup>och</sup> rum; <sup>och</sup> emedan erfarenheten  
 bestrykte att <sup>den bättre förhållande</sup> ~~nyssakerorden~~ tiden för anlyse  
 af Tjenstehjon vore i flere affven-  
 den <sup>allmänhetens</sup> ~~oläglig~~, och <sup>Finlands inneboende</sup> ~~fastas allmänheten~~  
 därför vid flera tillfällen ~~afskaffade~~

Phasal fann, att skvad antid och  
 till flyttning för legostämme  
 ges, torde likväl förhållanden  
 de stord eller mindre olägenhet  
 ten ska att undvikas, hvilka nö-  
 jeliges, uti särskilda landsorter,  
 och af de därtill på olika ti-  
 den utdräffande därtill utdräffande  
 arbeten, kunnat för jordbruka-  
 re upstå

~~sednast hållna~~ Riksmöten utrat <sup>deras</sup> ~~desse~~  
 anskan, att en lämpeligare tid längre  
 fram på hösten dertill måtte utfer-  
 och bestämmas; ~~och som~~ Utskottets de-  
 clarationer äfven för egen del <sup>ansågs</sup> ~~förmunt~~  
 att medlet af October månad kunde vara  
 till ipågavarande flyttning den tydlig-  
 gaste; I så vida ärets förnämligaste arbe-  
 ten, såsom skörd, jänning och all slags  
 bergning, samt den betydligare delen af fi-  
 skerierne och sjöfarten, ~~den tiden~~  
 öfver hela landet <sup>vidan menar dels</sup> ~~skedd~~ ~~afsom~~ ~~skedd~~  
 falländas, och själva Naturen äfven  
 tyckes under denna mellantid af sommar  
 och vinter erbjuda en hvila från  
 betydligare mådar, hvilken till flyttnin-  
 gen så mycket friare kunde begagnas,  
 som Proskaps kreaturen gemenligen den ti-  
 den ännu finna bete uti på marken  
 och behöfva ringa skötsel inom hus,  
 hvarigenom äfven befarad missvårdning







ligger i minnen koren mindre skadelig.

§. 2.

vid präfsingew af kläckaren i Kung  
Sackew Carl Björkman ~~ansökan~~ ifrån  
Kjöps. Sällskapet den 1. july: April till  
detta Utskott remitterade ansökan,  
om någon högre belöning för omkring  
1600. personers vaccination bland Allmoget  
i nejdew, än den af Sällskapet beviljade,  
a en half Rabel i Banco assignationer  
för personen den Björkman redan  
upplärth; ansåg Utskottet nödigt att  
de af Björkman vaccinerade <sup>summanlagde</sup> personers  
<sup>tusifiriktighet</sup> antal skulle närmare bestämmas och  
~~riktigheten~~ bestrykas, genom gransk-  
ningen af hand till Sällskapet till efter  
annan ingifna förteckningar, dem han  
härvid återoplat; hvarom under teck-  
nad tillförordnade secretären borde  
till Utskottets nästseende sammans-  
träd beförja, så närmare utlåtande  
i saken skall meddelas. Som ofruar.

§. 5.  
B. Laurell



Kejsarl. Finnska Hushållnings Sällska-  
pats Berednings Utskott samman-  
trädde den 14 September 1862. När-  
varande, Ordföranden Herr Lagerman  
och Riddaren Ervast, Herr Referensie  
Secretarien och Riddaren Strömberg, Herr Rådgifvare  
Lagerman. Herr Acad. Sec. Åberg och  
Herr Academie Assistenten Sahberg, och Herr  
Kändsmannen Hjelm.  
S. 1.

Förquade ifrån K. Sällskapet till Berednings  
Utskottet remitterade skrifver följande:

1. Ett Sockenstämmas Beslut rörande Borden  
Ligbod Johanssons Indufälter i Luhanjo ka-  
pelt af Lymmä upprädlingar. Som härvid saknades  
betyg af färd skulle de nämnda införas  
af Tappri församlingen.

Borden och Wärdemännen Simon Lajulas, från Laihela  
ansökning att blifva ihogkunnas för sin  
Skicklighet och vift tillverka Saltfäden  
hvar af dem, enligt bilagda intygande inom  
endast förtjuset öfver 100 dörspund. Utskottet  
ansåg <sup>af</sup> denna näringens förtjena uppmun-  
tran och som en tillverkning af 100  
dörspund är osant, tillförsäkrade det att  
Lajula skulle ihogkunnas med Sällska-  
pats Medalj.

164-65

172-65



Et Sockenstäms Protokoll om belöning för  
Brottsföreda Kampfrön <sup>2 vakt bruk</sup> <sup>skildd</sup> beviljas 2<sup>o</sup> hest-  
bander beviljad.

Et Sockenstäms Protokoll om belöning  
för Drängen Fredric Paulson från Åras  
om som utskickat <sup>1798</sup> ~~kom~~ <sup>kom</sup> till Sverige  
2<sup>o</sup> hestbander beviljad.

Et Sockenstäms Protokoll om belöning för Dränge  
Maurus Mattson från Lärkilat, och som härvid  
skickades bebygg om frägd, skulle sådant af  
Secretarerna införas.

Et Sockenstäms Protokoll från Årskola socken  
om af. 2. Soldaten Didrich Skåhl  
uppdringst fästingen som uppräjt 4  $\frac{3}{8}$   
tunnland åker, och 3 vinterlapp äng, samt uppräjt  
ett värmlapp barn vid 3 år ålder - ~~skickad~~ <sup>skickad</sup> om 50 Rubel.  
Et Sockenstäms Protokoll om Lyneinsprunt  
ifrån Teijsta Kapell och Åkerby socken härad  
Åkerhill Ericson Lindasalo om åker till  
belöning, som som härvid skickades bebygg  
om frägd, skulle det samma införas.

14. Sept. 100.

Landskapstyngens i Wiborgs Län och Ridd.  
af Kung N. Svärdsorden Herr Carl Hjern-  
walls Memorial om belöning för ättillige  
Jordbrukare i Sordowalla socken gran-  
skades och som utskickat, att af  
de ~~de~~ som blifvit anmälde, och  
i synnet utmärkt sig skickligt <sup>finst följare</sup> till belöning

1, för Bonden Matts Järnvalta som  
inom kort tid uppräjt 2 tunnland om åker  
och 100 Vinterlapp äng. Skickades Medalj  
2, att Bonden Olof Wikarain från Karleby  
som på 10 år uppräjt 4 tunnland om åker  
och röjt 100 lapp äng. Likaledes Skickades  
Medalj

3, att Kente Sjöaren <sup>Adan Hartwin</sup> ~~Peter Pankurinnen~~  
som odlat om åker af 3 tunnland, an-  
lägt 50 famnen spengande och röjt 50  
lapp äng - 50 Rubel.

4, att Sjöaren Peter Pankurinnen från  
Saarajervi by, som af grof Merg röjt  
50 vinterlapp äng, äfvenledes - 50 Rubel.

5, att Bonden Matts Mailain från Mailan-  
salo by, som uppräjt 3 tunnland åker  
och röjt 40 lapp äng - en silfver  
bägare af 14 lod, röjt.



6. ät Wämndeman Olof Pajanen från Airundoby  
som upptagit 6 tunnland åker utpå och utlågt  
ett nybygge med åbyggning om  $1\frac{1}{2}$  tunnlands  
ny äker — Sällskapet. Medalj i silver.

7. ät Bonden Martin Behm, från Kofinkas  
by, som upptagit ett nybygge med 6 tunne-  
lands utpå och röjdt 90 last äng — Säll-  
skapet. Medalj.

8. Hänte Söparen Johan Koski, från Hankjärvi  
by som upptagit af karr 4 tunnland åker och  
röjdt 100 last äng och utlågt ny äker ett tunne-  
land — 90 Rubel.



År 1812. den 6. April samman-  
trädde Kejsarliga Kungliga Högskol-  
ningssällskapets Oeconomici Ut-  
skotts Ledamöter Herr Profes-  
soren och Riddaren Hällström,  
Herr Academiæ herrararen Federleij,  
Herr Academiæ Adjunkten Swellan,  
Herr Medicinæ Adjunkten Sahl-  
berg, Herr Grafhandlaren John  
och Herr Handelsman Hjelm-  
rub, Junior.

Uppläst i Sällskapet  
den 21. April

Som Ordföranden i Utskottet Herr Refe-  
rendarie Secretären och Riddaren Stichaeus  
var af sjukdom hindrad att tillstå sig komma,  
så valdes Herr Professorens och Riddarens  
Hällström till Ordförande för dagen;  
hvar efter till granskning förhades följ-  
jande ifrån Sällskapet till Utskottet  
hänvisade ärenden, nämligen:

1:o Handlanden här i Åbo Adolph Lundströms  
ansökning, att emot Logarfvaren Josua  
Weanders och Skomakare Aldermannens  
i Staden Johan Lundströms proprie bor-  
gen, samt första Interaktionen uti Sakan-  
dens under N:o 32. vid Stora Konungs-  
gatan i Kloster kvarteret ägande Gård,  
så af K. Högskolans Casse, emot

1812 års Diar: N:o 57



Sex procentis årlig ränta på längre tid  
läna två tusende Riksdaler uti Svenska  
Banco sedlar. Och ansåg Utskottet Handels-  
mannen Adolph Sandström böra ofvånbe-  
rörde penninge lån af Casan erhålla,  
emot erbjuden säkerhet och med förbehål-  
ne vilkor,

1812 års Diar: N:o 52.

2. H. Majoren Herman Wårnhjelm anmä-  
lan till erhållande af 666 Rdr 72 Jdr i  
Svenska Banco sedlar, såsom lån af Säll-  
skapet Casan, emot Herr Hofrådet Ad-  
lercreutz och Herr Capitainen Carl  
Främers proprio borgen, samt med  
vilkor att efter tre månader omse-  
ridig uppsägning återbetala penning-  
garne jemte Interesten efter sex för  
hundra om året.

Men som Herr Majoren Wårnhjelm  
icke erbjudit Inteckning uti någon  
fastighet till säkerhet för lånet, och  
Borgemännens vederfästighet, som var  
Utskottet obekant, icke heller blifvit  
behörigen bestrykt, så kunde Utskottet  
så mycket mindre till lånets beviljan-  
de tillstyrka, som andra inom länet bo-  
ende låntagare säkerhet erbjudit sig att emot

vilkor som 49 § uti Sällskapets Stadgar  
föreskrifver, så emottaga hvad uti Säll-  
skapet Casan kan vara att utlåna,

H. Herr C. G. von Knorrings till Kejsert.  
Sällskapets Skattmästare Herr Professorens,  
och Riddaren Joh: Gadolin inlemnade  
Revers på 1200 Rdr i Svenska Riksgälds-  
sedlar, som Majoren utgifvit i ändamål  
att utlytas emot en annan af Majoren  
den 1. Mars 1810 ingifven skuldsedel på  
800 Rdr Svenska Banco, hvaras borgen  
torde saknas.

Och som ifrågavarande Revers icke  
är ställt på Svenska Banco sedlar, ej heller  
behörigen daterad, så ansåg Utskottet sig  
icke kunna till det ofskade Revers bytet  
tillstyrka.

H. Hofrådet Extra Notarien Carl Johan Lind-  
ström anhöllan om ersättning för ut-  
gifterne jemte fullmäktigt ansökan, för det  
han vid Hånds Rätten i Peking och  
H. Carins Socknans Tinglag den 20de Sept:  
Febru: låtit förnyga de Sällskapet tillfören  
beviljade Inteckningar uti Herr Profes-  
sorens och Riddaren G. E. W. Haartmans

1812 års Diar: N:o 68.



ägande Adelman Ruffhäll i Pärkö, och  
uti Enkefru Charlotta Nylanders, ägande  
de Haga Skatte Ruffhäll i St. Karins  
Socken, för särskilt <sup>dem uti</sup> af Sällskapet Guds-  
ka, år 1802, lantagne penninge sum-  
mor.

Efter hvarom skedd öfverläggning pröf-  
vade Utskottet skäligt att försä hind-  
ström i arfvade fem Riksdaler i Sven-  
ska Riksgälds sedlar för hvardera  
Inteckningen särskilt, jemte ersättning  
för ombudsaderna dervid, Churu Utskot-  
tet likväl förmodade att Lantagare-  
ne sjelfve vilde nu, liksom tillförens,  
öfverbeträde expensen bestrida, då de  
derom erbjödrades.

1812. års Diarium N:o 67.

5<sup>o</sup>. Herr Vice Håradshöfdingen Christian  
Stollans Räkning öfver utgifterne under  
Kejsers: Sällskapet Rättegång med afledig  
Professoren G. Ahlman's arfvingar, stå-  
tande sig på 200. Rubel i Kejsers: Brans  
signationer, hvarå Vice Håradshöfdingen  
vidan af Sällskapet Secretären Herr Pro-  
fessoren Radloff erhållit i Godskott  
150. Rubel, fördrande nu endast 50. Ru-  
bel, utom det arfvade Kejsers: Sällska-

pet kunde Stollan tillägga för mä-  
lets bevakning både i Hofstaten och  
Kejsers: Regerings Confeillen. Och ansåg  
Utskottet vice Håradshöfdingen Stollan  
böva belönas god dess vid rätte-  
gången hafde myckna möda, allm-  
minst med tvåhundra Riksdaler i  
Svenska Brans ~~fulla~~ mynt, svarjemte  
de af honom till protokollets löp m.m.  
utgifne och ännu obetalde 50. Ru-  
bel i Kejsers: Brans signationer skulle  
af Sällskapet medel ersättas. Som öfver

*in fidem*  
L.S.  
Mr. Laurell

År 1812. den 8. Maj, sam-  
manträdde Kejsers: Sällska-  
pningens Sällskapet Oeconomica  
Utskotts Ledamöter, Herr Kam-  
mar Rådet G. Nordenfva, Herr  
Håradshöfdingen Ekeshulle, Herr  
Grosshandlaren John, Herr  
Academia Kammeraren Feden-  
leij, Herr Handelsman Hjel-  
mer, junior, och Herr Academia

reppolast i Sällska-  
pet den 11. Maj







på föreslag af Högskollet att Sakhanden  
 kunde emottå sker borgens och första inteckning i ofvannu  
 sällskapet beviljas ett hundra Riksdaler.  
 deraf, i händelse Högskollet Sällskapet ike  
 pröfades skäligh och till Herr Genera-  
 len och Riddaren Gripenberg hela ~~den~~  
 summan utgifva.

emot borgens  
 inteckning

n:o 67  
 21. 11. 17

H. H. Herr Hofsejeren och Rådhusmä-  
 staren J. G. Lygnai ansöknings om lån  
 af fyra hundra Riksdaler till skatt, be-  
 utur Högskollets Caspa, emot  
 laga ranta och inteckning uti Leppä-  
 kaske Allodial Salen i Janackala by-  
 ken af Savastehus Län, hvar för sig, till  
 Caspas säkerhet intill dess inteckningen  
 hanner meddelas, ~~hvar~~ Herr Hofsejeren  
 Algotz Björkbloms förprens borgens blif-  
 vit bilagd. Men som för det närvaran-  
 de, och sedan ofvannu berörde penninge lån be-  
 viljades blifvit ingen tillgång på disponerande  
 Högskollets mynd  
 i Caspa finnes, så kunde Högskollet ike  
 sällskapet harvid närmare utla tändes meddel

mer på ut  
 anvisning i statuten

Slutligen ansåg Högskollet, i ansöknens dertill  
 att Högskollets nu begagnade samlings-  
 rum uti Stadens fattighus snart skola på offent-  
 lig auctiön af den näst bjudande upplätas till  
 bekoende ifrån nästkommande Michsels dag,  
 sig böra uti Sällskapet anmäla: att värdig

åtgärd kunde vidtagas, antingen till  
 deras framtida behållande, eller också, så-  
 vida uppsägningstiden vore för handlen,  
 annorstädes tyentiga husrum anskaffas.  
 Och förmälte Herr Grosshandlaren John  
 i anledning häraf, sig vilja till Högskollets  
 Sällskaps disposition <sup>emot bellig tyrens affgift</sup> åter uppläta det  
 så kallade Grubbka huset vid Torget,  
 hvilket Sällskapet tillföre innehaft  
 om Högskollets vilje utverka till-  
 stand för Herr Grosshandlaren att med  
 skäligh penninge affgift till Stadens Inqvan-  
 terings Caspa <sup>läsa</sup> så <sup>från</sup> afse på skyldigheten  
 att ~~med~~ någondera uti dess i Staden,  
 ägande tre gårdar utgöra inqvarterin-  
 gen in natura, Och önskade Herr Gross-  
 handlaren, att Inqvarterings affgiften kunde  
 så modereras att den <sup>med</sup> Gården tyra kunde  
 gottgöras, som ofvannu

Sällskapet tillåter sig antaga  
 sig sig fattighuset om  
 tänkes om anvisning

L. S.  
 B. Laurell







Den 26 September 1812 Sammanträdde  
Kejs. Finl. Hushållnings Sällskapet Oeconomic  
Utskott, närvarande Ordföranden Herr  
Arfjoren Björkman, et Lidanörern  
Herr Arfjoren Haastman, Herr  
Academie Kammerens Lederleg, Herr  
Colleton Rönkä och Herr Handels-  
man Dahl.

s. l.

Kejs. Finl. Hushållnings Sällskapet hade  
till detta utskotts utlåtande remitterat.

1. Herr Lars Lefrens Memorial af  
den 12 Augusti berättar om anhöllan om  
anskän med betalningen af intresset  
för den innesittande Kjöpskillingen af  
Höddangis gärd, emedan han varit råd-  
saktad att tillbringa undersökande af  
nämnde gärd som vidt missväxt  
med undersköt, ja så till bredvid  
som i synnerhet utlöste. Utskottet  
sann väl icke Herr Lefrens uppgifter  
vara beskrifna med erforderlige språk  
instrumenter, men då allmänt vare  
kända, att en stor del af Finland hade  
prag växt, ansåg utskottet sig böra



tilføjede, at Her Lefers Lønnes ansind  
med betalingen af intrestet, så vider  
han inom 3 måneder efter den sidste  
angivne med vederbørlige Syninstrumenter  
bestyrker at Hædningens underkøbt  
lidet misværet och kan temnat den  
understød, hvarefter Selskabet ~~er~~ <sup>er</sup> er  
i stand i et endighet med 11 momentet  
i Frank. Asjesersken ahlman's Testament  
gør sig, hvor hvor hjælp Hædning  
på ~~under~~ Bønder om Sørpare med  
skal kan anlås.

§ 2.

Sedan Jæderoy for Asjesersken ahlman's  
~~er~~ Selskabet ingifne skrift af 31. Juli  
1812 kvante her, sedan numera tri-  
stigheten værende hennes afdøde mans  
Testamente med Her Asjeser Sællbay om  
flere, blifvit ~~for~~ afgjorde, anhösk  
om stultig liquid med Selskabet,  
påspænde varlig usygäld i hälften  
af den hene Testamente tillagde Summe  
af 8333 Rtbl. R. ~~er~~ hvilke her förmena  
böen hälften i Banco böra utgå, ~~er~~

26. Sept. 1817.

afvæsen her anser sig böen värfä den  
hälft af förmögensets affiften som af  
Kongl. Summa Kronan ved approbiden  
af Summa affift blifvit afgjorden.

26. Sept.

Utskötet for vid handlingarnas och  
värfärens genomfönde, ej förmitt någon  
stultiquid var gjord, utan endast en inte-  
rens liquid af den 22 Januarii 1804, hvare  
for Asjesersken ahlman's quittent ättor-  
fönde trehundra Rtbl. daler sexten Skilling  
for Riksbankens Sedlar, med anmärkning,  
att denna Summa bödt i Banco utbe-  
talas, och Selskabet den 15 Juni 1804  
bestutit en ny liquid, som liavil ej  
blifvit verkställd, ansågs en fullständig  
liquid vara nödig, på det ändtygen  
alla tvifveler angående framledne  
Asjesersken ahlman's Testament måde  
uppköra och Selskabet i mån af be-  
hållningen kunna det Summa använda.  
De häruid underkända Secretären anmärk  
att Her Collegii Rådet rådon for in-  
lemnad denna for Asjeserskens skrift  
och är hvor till bemätkte för, förklarat  
det for Asjesersken, som alltid fört  
undvika värfä med Selskabet nu  
äfvän önskad, att Saken skulle i godo



